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-y / ABRAHAM ROTHHAN, UAS *» ESP - R. KARRY GOLD STATED IN INTERVI

- TODAY THAT HE RECALLS GIVING EXPENSE MONEY TO BROTHMAN ON THREE N
} OR POSSIBLY FOUR OCCASJONS. GOLD STATED THAT NONE OF THESE AMOUNTS

e __:ﬂ

VERE IN EXCESS OF FIFTY DOLLARS, GOLD ALSO-SAID THAT THIS MON

/ALWAYS CAME OUT OF GOLD-S POCKET AND THAT HE nozs NOT RECALL EVER -

S ) " BEING n}:nmmzsr:n FOR IT. -HE SAID THAT BROTHMAN MAY HAVE DROPPED
' @/r) A RINT TO KIM UPON OCCASION THAT BROTHMAN NEEDED EXPENSE MONEY

TO PAY FOR ADDITIONAL BLUEPRINTS OF HATERIA'. WHICH BROTR!;{AN 'RI_\D

\
|
N



. i
" FOLLOVED BROTHMA _§'razauzur succ:sr:ous THAT GOLD OBTAIN sous
2 . R IR B P e SRR

-;4:%.2 "5‘ 5‘*‘& -—A—\u;,,n~ . -
Lo »

A LEGITIMATE BUSINESS DEALS FOR BROTﬁHAN ASSOCIATES FROEVGOLD-S

""""" - 15 "«94"} "“\ Vioef e

4-?§OVIET CONTACTS.. GBLD RECALLS THAT BROTHMAN GAVE HIM THE INFO ON
: _‘“

"Bnnk-s‘in MARCH OF FORTYTWO WHILE BROTHMAN WAS AT HENDRICKS, AND
w

'TTHAT BROTHMAN GAVE. GOLD THE DATA ON THE MIXING EQUIPMENT IN "+
M

.. THE FALL OF FORTYTWO WHEN BROTHMAN WAS AT CREMURGY DESIGN. - ° S
- 6oLD. sam THAT BROTHMAN HAD WORKED ON BOTH. or THESE PROCESSES wnm: g
 BROTHMAN WORKED AT ummcxs. GOLD SAID THAT HE HAD RECEIVED :_.,; Lo
INSTRUCTIONS FROM SAM ON MAKING HIS INITIAL CONTACT VITH BROTH-'
MAN. GOLD SAID THAT HE MADE THREE UNSUCCESSFUL ATTEMPTS TO MEET R o
g ; S BRO’!‘HM.AN UNTIL THE CONTACT EFFECTED ON THE FOURTH ATTEMPT. GOLD =
— "’SAID THAT ONX TQ_OF THESE THREE ocmsroﬁﬁm SHOWED UP RATHER

- 4
THAN BROTHMAN, ON TWE FIRST OF THESE OCCASIONS WHEN SAMF/ SHOVED i

UP SAM TOLD GOLD THAT HE WAS NOT TO CONTACT BROIHMAN. LATER,

.ROUEVER, SAM REINSTATID THE ARRANGEMENTS FOR GOLD TO CONTACT BROTH

3

- j
o ,3
g

5

:

MAN UNDER NEV C ONDITJONS... ON THE SECOND OCCASION, GOLD snn SAM -
e e e

AGAIN SHOVED UP INSTEAD OF BROTHMAN AND SAID THAT BROTHMAN'VOULD .i;‘
NOT APPEAR BECAUSE IT WAS Yom KIPPUB AND THAT EITHER BROTHMAN oR
‘npmsnmets——

‘:HIS UIFE VAS VERY RELIGIOUS AND AS A RESULT, THIS HEETING VOULD

o NOT OCCUR. ON THE THIRD OCCASION, GOLD SAID, THE MEETING WAS TOIP 3
. e OCCUR SOMEUHERE IN THE VALL STREET AREA OF NYC, AND THAT GOLD'. s
X e

RN

ADDED THAT NO ONE SHOWED UP ON THIS OCCASION. GOLD SAID THAT UHEN:

S

o HE EVENTUALLY DID MEET BROTHMAN IN THE LATTER-S CAR ON TWENTYSEVENTH

END PAGE TVO




o VHAT cow

~-‘ STREET IN NYC, TRAT THE TVO DROVE AFTER A SHORT WHILE T

v" ——emeeay
‘BELIEVES TO BE A BICKFORD-S RESTAURANT SOMEWHERE [ SIXTH OR SEVENTH
AVENUE BETWEEN THIRTYFOURTH AND FORTYSECOND_§I§

.'i "S-- o

,.GOLD_ SAID MOST. 1_:_

ARMY 'nmoucn nussm AND BROTHMAN-S smrm:nr 'nm THERE was no
| POINT N rnvmc -ro ummxzr 'mz nussmn LOSSES OR DEF}:ATS. cm.n

SAID THAT UPON ONE OCCASION, THE EXACT DATE OF mucn GOLD dannor :
RECALL, BROTHMAN TOLD GOLD THAT “THE FORMER 'HAD m:sxcm:n A TURBINE _
f_ MOTOR FOR AIRCRAFT WHILE BROTHMAN VAS AT HENDRICKS «

| 'GOLD SAID
~ THAT BROTHMAN TOLD HIM THAT HE TURNED THE DESIGN FOR THIS TURBINE
OVER TO ONE OF GOLD-S PREDECESSORS|IN SQUIET ESPIONAGE. GOLD
SAID TRAT IT WAS C ON AN OCCASION WHEN HE, BROTHMAN, AND MIRIAM
- )@osxowrrz WERE DRIVING UP_TO PEEKSKILL, NY, IN BROTHMA
=1 /' TiT THE CONVERSATION RELATIVE TO PRO SSOR BERNARF\:
| PLACE. GOLD PLACES THIS IN THE FALL OF FORTYSIK OR THE smuc .
OF FORTYSEVEN. GOLD SAID THAT BEFORE THEY LEFT FOR PEEKSKILL THAT
e
DAY, BROTHMAN AND MOSKOVITZ RAD HAD LUNCH WITH PROFESSOR KOOPHAN,
' GOLD SAID THAT BROTHHAN BEGAN HIS CONVERSATION IN THE CAR IN THE
' FOLLOVING MANNER. QUOTE.'
. WADE ALMOST SICK.
UNQUOTE. 'nu:?z-ms som: mscuwnn. FUCHS,- AFTER WHICE

KOOPMAN SAID, QUOTE I NEVER THOUGHT THAT A MAR OF EIS CALIBRE
L

o

I WAS NEVER SO DISGUSTED IN MY LIFE AND
THE MATTER OF DR. FUCHS CAME UP /AT THE LUNCHEON/

-» ——

’ END PAGE THREE
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;;,-#fujéi;l uoULn DO A THING LIKE ! ; unauorz._‘acconnxnc TO conn, THIS
= 2 srnr:atur MADE Bnornuan VERY Ansnv AND HE TOLD comn THAT u: wAs ***g

.. -7 LN .
.- ’ * M s . o
A . Ad » 4 !
.. . . 5~ - | -
S R o .
..‘.‘-" it gt b apthe .
E » 4 v

A. .,.r- '.' '*3 y-vl"-l?Mm—f—--. G r
; THROUGE UITH KOOPHAN.' BROTBMAN TBEN WENT INTO A TIRADE ABOUT g
Wi - ST SR
LITTLE KNOUN SCIENTISTS IN CIVILIAN LIFE ACCEPTING GOVT. EHPLOYMENT_,i

£>" % .,.»

,‘.
T
JJ

L:‘r '{
% hbehiadd

o ON THE ATOMIC RESEARCH HITN A SMALL INCREASE IN SALARY AND GOING

. e, .
5 e

553 7 AROUND THE COUNTRY HOLDING THEMSELVES OUT TO BE GREAT scrznrrsrs. oy
e 'BROTHMAN SAID THAT nr WAS DISGUSTED BECAUSE, PEOPLE LIKE KOOPMAN “‘*ﬂ?
£ -L_- . ——— S —— a
a7 NOW 'LOOKED DOWN ON FUCHS IT SHOULD BE POINTED OUT THAT WHILE GOLD 3
== ' IS RELATIVELY CERTAIN THAT THESE CONVERSATIONS WITH BROTHMAN urnz.;;;
B AV S S A —— . ik
LS CONCERNED VITH DR. FUCHS, HE DOES NOT WANT THE POSSIBILITY RULED _7;%%
= . =
heil | our THAT SUCH CONVERSATIONS DEALT VITH ANOTHER ATOMIC SCIENTIST -
o VHOSE ARREST OR QUESTIONING HAD BEEN NOTICED BY BROTHMAN IN A REW *
- YORK NE‘SR s . o c = ﬁ
vy . : g R - oo - 3
\ APER AS BREVIOUSLY REPORTED TO THE BUREAU AND NEW YORK. GOLJ

: UENT INTO GREAT DETA]IL CONCERNING THE ASSOCIATION OF BROTHMAN AND

GOLD VITH ONE’*‘;ERIANOVICH 0 FOR TH E-
e it T

PURPOSE OF PREPARING A REPORT ANQ ESTIMATE OF MACHINERY FOR THE

BENEFIT OF ANTORG.IN CONNECTION WITH THE gosstIL;Ix OF ERECTING

A PLANT IN THE SOVIET UNION WHICH WOULD PRODUCE SYNTHETIC VITAMINS.
Y N W
ROTHMAN SENT GOLD AND MOSKOWITZ TO MEET A NAN NAMED
- END PAGE FOUR B ST ‘ Lo ;{; -
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riﬂ_CLUB;‘JUST OFF rxrrn sznuz IN THE rxrrx:s BELOV rxrrv SEVENTH .
& ST. GOLD SAID HE NEVER sau CHAPIN AFTER THIS ARD BELIEVES BROTHMAN

“'?hwicoumxssxons AND  PROBABLY WAS MAKING CONTACT VITH AMTORG IN HOPES, L
" THAT HE VOULD GET A coumxssxon ON ANY BUSINBSS HE MIGKT runow THEIR

7 HAPIH AROUND JUNE. FORTY SIX TO DISCUSS UHAT 'AS HEEDED RELATIVE

*~1ABOUT sxer YEARS OF ACE OR OVER AND HAD NO, CHEMICAL prWLGcz‘

"._1 3 S -‘j- L= _ s YA - o """"" »‘1.‘. —-j ..i_!«‘ *"“’ S & ’ Rt i
i,‘HATEVERo GOLD HET CHAPIN QI\A CLUB SUCH AS UNIV. CLUB OR HARVARD
: "\‘. W TSI DX v R """-\_,v\-- B

MERELY THEQFETICAL AND BROTHMAN HAD NEVER BUILT SUCH A PLANT.VE_-_
M

. T v SRH33E
"TD POSSIBILITY OF ERECTING VITAHIE PLA“T.Q<GOLD SAID%CHAPIN UAS~

TOLD‘HIH THAT CHAPIN UAS AN AMERICAN, UHO WAS LOOKING AROUND FOR %%
5

MOSKOWITZ ACCOMPANIED GOLD ON THIS OCCASION FOR PURPOSE : 2 jg

VAY.
OF TAKING NOTES ON INTERVIEU. AFTER SEVERAL DEALINGS VITH TVERI'
SRR S

ANOVICH, HE RETURNED TO RUSSIA AND HIS SUCCESSOR STATED THAT AMTORG.’
e M S g p0ti.

p—

COULD DO NO BUSINESS WITH BROTHMAN BECAUSE THE DETAILED REPORT WAS

"'l‘r'i . e

BROTHMAN MIGHT HAVE DISCUSSED POSSIBILITY OF PAYMENT FOR THIS REPQR

ST Lt o

]
i

vxru G188 NEEDLEMAN or AMTORG.-hyu:é;%é.;A_gj;r;f'
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O]_‘ﬁce Memomnd m . UNITED STATES GOVERNMENT

. 10 : MR, D. M. IADD i / o DA‘I'B August 3, 1950 '

y 1'_?.'0‘5 ’ X MR. A. H. BELM
. . ALL INFORVATION CONTA‘NED

HERELY 1S uncuxssmr.o
- DNES ﬂ‘.?:,l&’gr _

and advised that'information had just been received from the Office of the | ete. Rom_
Clerk of Court for the S8DNY that Judge Sidney Sugarman had issued a writ sy <
of habeas corpus to have both aubjects brought berore him tomorrow morning.

Neass -

Gandy -~

'The New York Office contacted USA Saypol, who was mot sware of the -n’:’"(

1sauance of this writ. He opined, however, that if such a writ had been issued, : xg
1t would be on the question of bail. Mr. Granville at.ated that the Bureau would

\

be lcept, advised of developnents in this matter. oy B 193
_ o . R NN T e Ve
ACTION: o . N L . ) \ S : S * ?*V,- 'f

None. For your ,tnforination.
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Attorney General J. Howard McGrath ana J. Edaa.r ﬁoover, Director ' :
CE el e -

N of “the Federal Burea.u of Investigation, a.nnounced t.he arrest today ot '{:

AbralmmoBrothmn, age 37, a.nd Miriam- Moskcwitz, age 3‘&, by FBI agenta, - -
13 y oo
" en charges of obstructing Justice, '.l‘he arrests vere made in the T

vicinity of ﬂiffsmod, New Jeraey. . N T

Mr. Hoover 1dentified Brothma.n, a Ch&mice.l Engineer, es an associate

év) of Harxy Gold, a.rrested by the FBI on May 23, 1950 on charges of

v

. Foee

K RS e,
e e ok s e
LA Srdae

espionage. He said tha.t, accoi-ding to Gold, the two men first met

NED

»

‘ ‘-E-E- a in connectiqn vith Gold's eepionage act:lv:ltieg in 19'}1. .This meetigg‘, . é

A é&:% which o_cg:urred _on a Rew YorkAstreet, was préamngcd by Semen M enov, :*’
__: %%5 ‘ an oﬁl‘i'cial oi’ iﬁto"x‘g 'I‘rad.'}ng Corporation, then serving as heaq. of this ’Zi
- : E%Dc pe.rtigular Soviefespiong network. Bold aad Brothman later conferred E z
& “‘&Ea"} with Semenov, known to Gold a "Se.m" ’ concerning informtion of value .. _ ‘1
B % E the men were to secure for the Soviet Government. Gold was lgter employﬂed ‘ ‘&i
* :}EE by Brothmn as & che.miat until’ June, 191;8 ‘ ' 3
4 T Y
A Both Brothman a.nd Gold testified before the Federal Gra.nd Jury in . (/4
| New York in July, 1947, that they met each other through Jacob Golos, o

&6 deceased Boviet espiomge agent, Gold'has said he testified to this *

meeting at the insistence of :Brothmn, who told Gold they nmst make their . ‘\

‘ . P _ "stories" ?oz;s:lstent. Prior to testifying, the two men peinstakingly went_ : 2

’ over their -pi-epax;ed story time and egain while.valking'the streets in the ‘ ;

aOPIEs DES borhnod of .Brothmn'a home one moming before aaﬂn.

NS

383MAR 4@% Pa ‘INDB(ED 6 '{ﬁr:ﬂwnv ﬂ._ /Z}; @4
- S1AUG1ARE0 “TBcap M S ‘/aa sesosto




In .mne, 19#8, at the time Gold severed his emplpyment v:lth the ‘

£irm hea.d.ed by Brothmn, the latter admonished h:Lm, said Gold to 'tell

‘ the same story you aid berore," vhenever askea. conceming their original }
| meeting Brothmn ha.d previoush' told Gold that the Soviat Un:lon was '

the only country conducting a true’ fight a.gainst fasciam. According to -
Gold a Russian official in commending Brothman told him that his work

' for the Soviet Union was equal to the efforts of one or two briga.des_‘ of

men., ' - R

_ Abra.ham Brothma.n was bom August 15 ) 1913, in New York City,
attended De Witt Clinton high school a.na was gra.duated from 001umbia
University in 1933, after specializing in Accountancy and (_:hemical
Engineering. 'He was married on June 15, 1947, and has two children.
He resides at 41-08 k2nd Street, Sunnyside, I.ong Island, New York,

Prior to 1942, Brothman operated the Republic Chemicsl Machinery

Compeny, 11% East 32nd Street, New York City. He vas associated
thercafter with varlous firms engaged in design work until August,
194, vhen he established his own firm, Abreham Brothman and Associstes,
Consulting Engineers, now located at 29-28 41st Avenue, Long Island
City, New York. The company mainteins a laboratory at 85-03 57th
Avenue, Elmhurst, Long Island, New York. It was at' this le.bor;tory

old was employed subsequent to February, 1946,

oskowitz was born June 10, 1916, at Ba.yonne, New Jeraey. '

. Bhe graduated from the City College of New York in 1942, and from 1942

until 1944 was employed by the War Manpower Comission in New York City.
She occupied the position of Becre'ta.ry to Abraham Brothman for & number

, i
of years and was later associated as & partner with Brothman's f£irm,
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'I.'he a.rrest of Brothmn was based upon a 'bench warra.nt 1esued by

D ~. =

ARy

7.

the United States District COurt for the SOuthern District of Nev York 7

following t.he return of 2 aealed 1ndictment charg:lng B:mthnnn and
) The fa.cts in this ce.ee ‘were presented to the Federal Gmnd J‘ury
'by United States Attomey Irving H. Saypal and T. J. DOnesa.n, a Specia.l

Assiatant to the Attorney General, ""'g oL T
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| IN THE UNITED STATES DISTRICT COURT -~ ' -« . .. . .’
" FOR THE SOUTHERN DISTRICT OF NEW YORK

1 -

- - m e = mee B e e e ® e S e ==

U. §. Code, 1946 Ed.

'UNITED STATES OF AMERICA ~ y AN
- , R . : LRIMIHAI.M.' S
e ATERL U Y. o . L - '
m - S o ¢ vxomnons. Title 18,
2 AERABAM BROTHMAN AND MIRIAM MOSKOWITZ 3 Sections 241, 88,

R I COUNT I
The Grand Jury chargee.

up ‘o and including the 12th day of June, 1950, in the Southern District
of Nev York, Abraha.m Brothman and Miriam Moskowitz ’ the defendants herein,

and Ee.rry Gold, & co- conspirator but not & defendant herein, and divera

@/5

> other persons to the Grand Jurors unknovn, did unlawvfully, wilfally,

knowingly and corruptly combine, conspire, confederate and agree together
and with each other to defraud the United States of America in the

BY

exercise of its govermmental functions of administering and enforcing
the criminal laws of the United States of America, and to influence,

obstruct and impede the due administration of Justice therein, in

IS UNCLASSIFIED

357

violation of Title 18, United Sta.tee Code, Section 241, 1946 Edition.

2. '.l‘ha.t as the said defendant well knew, during this conapiracy

ALL INFORMATION CONTAINED

HERE
DAT

N . a Grand Jury of the United States duly impaneled in and for the United

States District Court for the Southern District of New York, was con-

ducting en investigation of possible violations of the espionage and
other Federal criminal statutes. | ‘ '

3 That it was a part of said conspiracy that the derenda.nt
Abraham Brothman and Ha.rry Gold, a co-conspirator, did agree upon

LY

!

v .\ ot

) —E e o) «
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1. That rrcn on or about the 26th day of Nh.y, 19&7, and continuing o
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ﬁctitious explanations or their aesociations vith each’ 'other and
divers other persons. T - -

‘ l& That it vaa Mer a part of aa.id conspimcy that vhen the
derendant Abraham Brothman appeared before the a.foresatid Gra.nd Jury_
he d1d give false, f1ctitious, fraudulent and mamiféétufed' information

concerning the dforémentioned essociations. ]

5. That it vas further a part of uid conspiracy that the defenda.nt -

Abraham Brottman did inform Harry Gold, a co-conepirator, of the aub-
atance of hie testimony before said Graend Jury, for the purpose of
ensbling the said Harry Gold to conform his testimony thereto.

6. That it was furtper & part of said conspiracy that vhen Barry
Gold appea.red before tl}e aforesaid Grand Jury he did give ralée,
fictitious, fraudulent and manufectured Ainfbrm‘ation concerning the
aforementioned associations which did confom vith tﬁe information

theretofore given to sald Grand Jury by the defendant Abraham Brothman.

. OVERT ACTS

i. In pursm.nce of said conspiracy and to effect the objecte
thereof, at the Southern District of New York, the defendant Abraham
Brothmn teatiried before the aforesaid Grand Jury on or about the 22nd )
day of July, 1947. |

2. And further in pursuance of said -éonapiracy and to effect the
objects 'thereot', et the Southern District of New York, Barry Gold |
testified before the aforesaid Grand Jury.on or about the 3lst day of
July, 147, o




3 And rurther in pursuance ot the sa:ld. conspiracy a.nd to effect the

,‘ onaecta thereof, at the nuuther" District of Hew z..rx, in or about th..'

' nonth or July, 19#7. narry Gold bhad s conversetion with -rhoma Kierna.n - :

'_ a.t No 52 Wall Street, New !ork, New York. A _f‘-f.;- ‘-_"—"7

’0 And rurther 1n pu.rsua.nce of said conspira.cy and to etfect thel 3

‘ 'ob.jects thereof, at the Southern District of Nev York, on or about the
29th day of Mey, 1947 the defendant Abrahanm Brotimen and Barry Gold met
st the Pernsylvania Station in the Burrough of Mebattan, City of

~ New York (Titie 18, United BLETES Cluc, ©e-binn R8. 194¢€ maitien).

4 COUNT II

The .Gra.nd Ju.ry Turther cln.r'gea' ] ‘

1. That on or about the 31st day of July, 1947, at the Southern
District of New York, Abraham Brothman, the defendant berein, knowingly,
wilfully &nd cormptly endeavored to influence, intimidate and impede
Barry Golq, a vitnesa before the Gra.nd Jury sitting in and for the
Southern District of New York, and did knowingly, wilfully and con'uptly
influence, obstruct, impede and endeavor to obstruct, influence and
impede fhe due administration of Justice thérein; That is to ea.y:'

2. That éhe said Grand Jury was at the time an(i plece aforesaid
conducting an investigation entitled United States v. John Doe pertaining
to possible violations of the espionage laws of the United States and
any other Federal criminal statutes. T

3. | 'l‘hat the defendant Aﬁraham Brothman at the time a-nd‘pl.e.ce .
aforessid knew that the ssid Earry Gold had received a subpoens
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i
.‘

requiri.ng the esaid Harry Gold to appea.r before the said Grand Jury

on July 31, 191»7 to testuy as & mtneu. ST E e
‘4. That the defendant Abmhan Brothman, at the t:l.me and place
aforesaid, ltully lmowingly md corruptly influenced, 1nt1midated. b

ax;d iIhpéded t.he said Herry Gold 'by urging, advising and pereuadins : '

him to give false testimony before the said Grand Jury (Title 18,

United States Code, SBection 241, 1946 Eaition).
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ID on 7/]1/50 hu-n:lshed two signed statements re..
P " nis B ledge of ABRAHAM EROTHMAN, GOLD relates he met
“ﬁ":i T " BROTHMAN at direction ef Soviet espionage superier, SEMEN
SLEF NS _SPENOV, dn 1941, | BROTHMAN ‘stated he AT Tt get alm‘ ‘
S e o [ GOLDYs predecessor, N{HELEN," COLD vsed allas of FRANK . :::f

i

KESSLER in meeting » During esrly 15h2, BROTHMAN -
nished complete and detailed report 8n Buna-S material to
- OOLD for transmission to Soviets, GOLD received instructions .
from SRMENOV to congratulate and praise EROTHMAN for turning -
ever Buna~S material, In late 1942, BROTHMAN delivered te - [§
00LD information in great detail concerning mixing equipment
for transmittal to the Soviets, Subsequent to furnishing -
this date, perhaps early in 19L3, GOLD states BROTHMAN, SEMENOVR:
and GOLD met in Lincoln Hotel, NIC. This meeting was of eeye
S hours duration, ERQTHMAN furnished materisl re an Aerosd
- Dispenser snd Magnesium Pewder to GOLD for transmittal .to
Soviets, This material not turned ever to SEMENOV, accerding - .
to GOLD, OOLD states EROTHMAN never rcceived any remuneraﬁon

- for his werk fer Soviets, Hewever, QOLD advised that in. ~ -
cemmection with Buns~8 mterdal, BROTHMAN dld receive money
fer blueprinting expenses, BRO‘I’HMAN wes interested in re-'.
celving Soviet financial backing, for werk:en varieus ¢
processes, SEMENOV when informed wf-this by GOLD, stated that.
BROTHMAN should secure & job with a large industrial firm smd
in that way essis{ the Seviste, In early 194l, GOLD had &4

Ve ()‘N' _ new Sov:l.e contact\'JOHN", identified subsequently by him 84 (7
P G S ANTAXOVIEYN This new Soviet espionace superisr SOUTE BEck
Qo Q0LD wnies e contitiom $0 mect HOTHAN ageins (DLD 15 N

_ supplement te first signed statement en 7/12/50, said shertly
p?ss r,“s'r".o 4ED  after BROMEMAN met SEMENOV in linceln Fotel in early 1943 he .

again met BROI‘HMAN. At f.his meeting GOLD was
o7 SEPkL 9 .—-')@
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said that WEBER referred to BROTHMAN's meeting with
BROTHMAN told GOLD subsequently he ldd not discussed
moeting with WEBER. OOLD in separate signed statement furnished -
en 2/11/50 that at BROTHMAN's bidding he told untrue stary re .
his initial meeting and association with EROTHMAN to FBI amd ~
Federal Orand Jury in NYC in summer of 1947, OOLD also said
BROTHMAN did not kmow his true name until GOLD became employed
by BROTHMAN in 1946, On 7/13/50, GOLD furnished supplemental
) signed statement re BROTHMAN's appearsnce before Federal Grand .
 Jury, GOLD received impression that EROTHMAN had told associates
“ .Htmg.that GOLD when interviewed by FBI had fixed entire blame on
BROTHMAN, J. K, MC WILLIAMS, Henmdrick Manufacturing Company,
Carbondale, Pa, states that this concern ncess made sy typu of
turbine engine, MC WILLIAMS said to the best of his knowledge
BROTHMAR never worked on engines for any other company, :
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W,WBROI‘MNa . WEBER at this meeting said . - -~
Kake the hanid that shook' the hand of ——=g you know.” OOLD ¢ - E
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HAFRY GOLD on July 11, 1950 furnished to Special Agents i < i
SGOI’T MILLER, Jr. and RICHARD E, BRENNAN, the following signed statement in- -
corporating his knowledge of the espiomge history of ABRAEAM BROI‘!M&N:
T : ' o o '3“13' 11: 1950 g
ST T T e Philadelphia, Penna. -

’ : "], HARRI GOLD, make the following voluntary atate— CT
ment to RICHARD E, BRENNAN and T, SCOTT MILLER, JR., who have
identified themselves to me as Special Agents of the Federal .,
Bureau of Investigation, No threats or promises have been made RN

- to me and I kmow that any statement I make cen be used against B
me in a court of law, I have been advised of my right of counsel "
end I kncw that I do not have to ma.ke any statement at all. ‘
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. "Some time the m.tddle or late I.ugust of the year
19h1, my Soviet superior,\SiM, who has since been identified by
me. as SEMEN EN SEMENOV, told M¢ ‘that he would have an important
assigrment relating to obtaining information from a "Government
official," He dild not elaborate on this except that a week or
so after his first announcement in the mlddls of August, he told
me of an arrangement for meeting this man, about a week later he
told me that the proposed meeting was off, I believe that the
reason that he gave was that there was a Jewish holiday, the Pay
of Atonement, coming up, and that the man in question ar his
irmediate family were religlous, He also, at this time, gave me"
R instructions for & later meeting, This meeting, I belicve, was to R
be in the downtown part of New York, somewhere in the necighborhood '
- of Dey or Church Street, I appeared for this meeting, but it ddd
not take place, There is some 1little doubt in my mind whether or
- not this or a following meeting, which also did not tekc place, -
ectually occurred in the order that I have given them, but in any
- _ cese to summarizes -

Lo
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fThere were 'three proposed meetings; one which SAN,
himself, called off, and two others, one of which may hsve been
called off by SAM, and to one of which I definitely went and the
man in question did not show up, Now, up to this time, he had not
been described to me by nsme, There was merely the statement that
o he was an important Govermment official, an engineer, I belleve that
.y the third meeting was near @ Child's Rest.aurant, somawhere in’the
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e, . wBroadway District, Abowt the third week in September, SAM 1 :. - " [
F52C gave me a set of instructions for meeting this man, Thls .. © . - e

.73t s meeting was to tske place between 6th and 7th Avenues, somewhere ' S e
LoD ‘about 26th or 27th Street, The man in question was tobe dm -7 v “‘

a car, the license mmber of which had an 'N! in it as I recall,
and I have since been told by the Investigating Agents, ar rather
I have been shown e memorapdum card on which is written, inmy -
handwriting, the license number 2N9088, . Llso on the memorandum x
card was the fact that I was to ask about this man's wife, NAOMI, B(oT//mg,
and to ask about his baby daughter, and I was to bring grfa?ﬂ.ié‘a'_"\
from JHELEN,' I was told, at this time, that the man's name was .= = ., .
s RROTHMAN, This meeting took place as planned on a Monday
: night, very late in September, I definitely recall that the '
. occasion of this meeting was also the night of the JOE LOUIS-1OU
NOVA heavyweight fight, BROTHM:N was late for this mecting by
about 10 or 15 mimutes, and finally came along this street in the
middle twentles, between 6th and 7th Avemues, in his car, I
spotted the license mumber, It was very dark and as is usual in
the Fur and Garment distriot, there was no one there at all, I
opened the door and slipped into the car beside him, He seemed a
1ittle startled far a moment; possibly he thought that this was :
_ someone hostile to him, I then gave him the greeting and identified X
L myself as FRLNK KESSLFER, Just about this time, the fight came on,
*q and we sat in the car and heard it on BROTHMiN!s car radio through-
S . out the two or three rounds that the fight lasted, We then drove
around for a little while, possibly 15 or 20 minutes, during which
time I tried to appear as genlel as possible, BROTHWAN asked a L
few questions sbout HELEN and he slso inquired about MJOHN,! v
PO B BROTHMAN told me that HELEN was the person who had preceeded me
S and was the person to whom he had given information, He also told
me that JOHN had preceseded HELEN, Our later comrersation took
. place in & Bickford Resteurant, that same night, and wus an ex-
_ . ceedingly lengthy one, This Bickford Restaurant, by the way, is
' ‘ 4 located on, I believe, the west side of either 6th or 7th Avenues,
about 3hith Street, but below L42nd Street,
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"it this time, BROTHMAN to0ld me that he had not gotten
along too well with HELEN and I gathered fram his conversation that
the principel difficulty was the fact that HELEN was not technically
trained, He elso told me that he worked for the Hemdrick Mamufactur-
oo ing Company of Carbondale, Pennsylvania and New York City, He elso
' told me thet he had gotten along very well with JOHN, The conversation °
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“nay have lasted aslong es three hou;-a.-

sometime around one o'clock, because I believe that I have a

- recollection of just making & 1125 ar a 1t35 train back to Phile-

delphia, BROTHMAN, also, upon the occasion of this first meet- -
ing with him, said that he was glad that I was a chemist because
he believed that 1t would meke possible the occasion of him again
funneling information through me to the Soviet Union, This in-
formation, I understood, was to ‘cover the various processes on

t

which BROTHMAN was do&ng des:lgn work for the Hendrick Bamlfachu‘ing

cm’ . - I3
"I have stated the phrase, 'on which BROTHM\N was doirig

design work! because, from his conversation, I gathered that he was

in complete charge of all design work at the Hendrick Company, -

The rest of the conversation, and as I have said, this was a quite - -

lengthy one, concerned BROTHMAN himself, There was & good deal of
background material, including the fact that hs had won a scholar-
ehip, a Harkness scholarship, to Columbia University) at I believe,
the age of 14, It elsop included the stary that one of his uncles, -
onj I belleve, his mother's side; was supposed to have gotten him
& scholarship for the City Co].lege of New York, bft had rcfused to
use eny influence to do so, Then BROTHMAN related with great pride
and satisfaction the fact that in a competitive examination, he had
wound up first, and had obtalned the coveted Harkmess scholarship,
which not only included tuition to Columbia College, but also in-
cluded maintenance, books, and possibly some additional funds,

"There was some talk sbout BROTHMAN's daughter, who was
then not much more than an infant, This child I discovered to be
EISA, This I belleve, covers thgjextent of the matters discussed
du.ring ny first meeting with ABE-BROTHMAN,

"ig I have stated before, I told BROIHE:N that I was a
chemist and told him that my name was FRANK KESSLER, but I did not
tell him where I lived except to indlcate that 1t was not in New
York City, We made arrangements, or rather, I set the arrangement

for o second meeting, This was to take place in Child's Restaurant

on Columbus Circle, the west side of Columbus Circle, that is, It

was to de appro:d.mately 8100 p.m., and was to take place, I believe, -
on Thursday or Friday of the week following our first meeting. This
second meeting took place, but BROTHMAN was about an hour and a half

-

-4~

.._1

I believe that it broke up
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"hte. mﬁ‘ing this tim, 1 made aeveral cal]s to hia ofﬁ.ee at LT
the Hendrick Company. I knew that they were in the domt.own part BRI
of New York Cit.y, somevhere around Chnrch St.reet._ AR v
3 3. . L3 P = - - s
o "1 neg].ected to stat.a Jhat on t.he occasion oi‘ the first R T
- meeting, BROTHMAN gave me the phone number of the Herrlrick Company, 7 } .,
'which I believe, o Barcley 9 - aomething Ve T
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*I made two, ‘possibly t.hrae calls to BROI‘HMAN 8t the
ofr:lce, on each of which occasion, he said that he was leaving
immedietely end would be up to Child's within 20 minutes. Finally,
he did arrive, as I have stated, about an hour and a half late,-

I was a little bit irritated by this time because I did not like
the attention which the waiter amd waitresses in Child's were
peying to me, During this period I consumed several drinks and
had_ a very light snack, When BROTHMAN did arrive, he did not
apologize, but I dld not make any inquiry concerning the reason
. why he was late, I had been told Dy SAM to go very easy with this
e man and not to antagonize him, es others in the past had gotten
P ‘ into quite violent arguments with h:l.m on the subject of his
|
l
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tardiness,

i "I had reported the results of my Septmnber mecting

" . with ABE to SAM, end I had been instructed that on the occasion of

i ] the second meeting, that I was to glve BROTHM:N e 1ist, verbal

' I believe, of various subjects in which the Soviets were interested,
I cannot recall any of the details of this list, but in addition
to this there was the matter of cleaning up a good deal of the - S
material which he had previously given to HELEN, but in a very s
fragmentery form, I told BROTHMAN about this matter, but he did

) . not seem too receptive; he hardly even nodded agreement. The
principal subject matter of the second conversation had to do
with his difficulties in working for Hendrick and elso paradoxically,
again how glad hc was to know me so that he could again begin
giving information, He did promise that on the occasion of the
third meeting that he would have information for me, What this
information was to be, I cannot now recall, This, I beliecve covers
the subject matter of my second meeting with ABE BROTHMAN,

[
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"There is one thing that I have on my mind relstive to
the first conversation with BROTHMAN in September, and that was the
fact that I told BROTHMAN that the power of the German Army now
sweeping, at that time, through Russia was not to be underestimated;
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"that liere was probably the greatest offensive force that the

R ; warld ever had seen, I memtion this point becesuse Y wented to . ey
S goint up to ABE the necessity for obtaining information for the ~~ - &
. et Union, particularly informetion of militery value, ABE . v F

agreed with me as far as the striking power of the Germen Army
went, and paid that he was glad to see that here was someone
who did not brag as did the Dally Worker of the victordies of
the Soviet forces, when actuslly they were being driven back on o
ell fronts,In connection with this statement,, there also occurs e
to me the fact which I have previously not mentioned, and that is

that BROTHMAN often used to ask me for the true stary or 'inside

dope! on what was really happening on the Russian-German front,

He evidently believed, and I let him go on thinking so, that I

K had sources higher up of inside information, To continue for a :

moment on this subject of inside information, I had been told by -
SA¥ that under all circumstances I was to be in charge of any

activity with BROTHMAN, and that I was to pretend to know the

.angwer no matter what question BROTHMIN asked me or whatever

subject BROTHMAN brought up, This was the rcason that I permitted
EROTHMAN to think that I had known both JOHN and HELEN, when he

first asked me sbout them on the occasion of our first meeting,

.».‘
W e,

&
vl b

"Our th:!.rd meeting took place about a week or ten days o
efter the second meeting, and occurred near Dey and Church Streets,
New York City, I believe that I was waiting in front of a closed
cafeterie on Dey Street, on the southeast cormer, tut a little
further along on Dey Street, I had great difficulty in making N
£ this meeting since it was set for about 7:30, but I did get there . .
£ from Philadelphia on time, BROTHMAN did not show up, and did not ..
e ghow up for fully two hours, When he did come down, it was close
: to 10100 ofclock, and he did not have any information with him,
- When I asked him about this, he said thet he had been tied up in
the office and there were still people thsre, so he could not bring
- - 4% dom to me, but he promised difinitely that he would have this
o information on the occasion of our next meeting, I cannot recall
the occasion of our fourth meeting, that is, the exact plece, I
do not believe that it was the same corner where I had met him the
third time because I had waited there so long that it was against
ell my principles, and the things that I had been taught by SAM and
the preoceding Soviet agents as a means of procedure, but I met him
somewhere in that area, It is possible that it was & little to the
west on Dey Street, that is, the first streect over from Church
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"Street, He did have material for me that time, but this turned

out to be a single blueprint; I have since identified this blue- -

rrint, It concernmed a plece of mixing equipment, Either that

evening or a few days subsequent, I turned this material over to
SAM, and on the occasion of my next meeting with SAM, received a

verbal dressing down becesuse of the fact that the material was

fragmnentary in nature, end was totally valueless, without a
description of the process to which it pertained. _

"On the occasion of, I would say somewhere between the
£ifth and the seventh meetings with BROTHMAN, I egain recelved
material which I believe I have since identified as a thousanmd
gallon water coolen resin kettle, manufactured for the Synvar
Company of Wilmington, Delaware, On this occasion, I took the
precaution of first inspecting the material and determined that as
it stood, it was completely valueless, and as a matter of fact,
there was the possibility that even had a full description of
the process been glven pertaining to this particular resin, it
would have been material which could have been cbtained from any
téxtbook on chemical engineering, Therefore, I did not turn this
materiael over, but kept it in my home., I did tell SAM, however,
of the nmature of the information that BROTHMAN had tried to give
me, and SAM contimued to hammer away at me that I must get him to
conform to our regular rules of procedure, * »

"It should be noted in this connection that the previous
person, ALFREDNSLACK, with whom I had dealt from the fall of 1940
on, and whom T ¥as even now seelng, was of an entirely different
nature as far as punctuality, value of the materia) which he gave
me, and the completeness of the information supplied, 4<s & result,
I was more or 1ess at a complete loss for weys of how to handle
BROTHMAN, Also, in this period, which is early December, there was
one, and possidly two meetings during which BROTHMAN did not show

up at ell, and during which calls to the office elicited infarmation

that he was either out of town or was unavailable, I think that
on one occaa:l.on I definitely heard BROTHMAN'& voice in the background,

"1 would like to atate now that these calls were in the
evening somewhere, I would say between 7:30 ard 10:00 or even
10330 ofclock,
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‘. at Child'a Restaurant. . e

'BROI‘mmNonoe toldmtha* I'-cu]ueallatawﬁm
up to 11100 or 12300, e person who usually anawered the phone
at Hendrick's was AR FR, Here again, I would like to edd
something that I had omitted and which took place on the occasion
of the first, but most likely the second meeting, that 18, the one

5" __‘.‘4., o ,.-f—

“At this time; under 1nstruetions from SAM, T told ABE
that to facilitats matters, I could arrenge to have any informstion
‘that he gave me photo-copied in & matter of a eouple of hours and .
"even should the need arise, within a matter of an howr or so,, and
would then return it to him, He, told me that he was verypleased

st this because in the past, he had often had to have his wife, NAGMI,

type the material for him, - In this last connection, I would like
to emphasize that on lster eckperiences with EROTHMAN, I found out

that%%gmﬂdidagood deal of ABE!s work, and by this I -
mean, legitimate work for the Hendrick Company at home, This .

included the typing of reports and the proofreading of reports,

"In the middle of December, I would say sbout the second
week, on being urged by SAM, I finally told BROTHMAN that this whole
matter of his hending over fragmentary information and of not keeping
appointments would have to come to an end, He was extremely
irritated by this and told me that while he reslized that I was being

- promptad to do this by the Soviets, that they were a bunch of fools,

and they did not realize how much valuable information he had ale -
ready given them, and they also did not realize to what extent he

was being pressed to complete work at the Hemdrick Company. He .

was extremely vehement about this 'and I was somewhat taken aback, -

In connection with this valuable information he mentioned that he

had previously handed over, I belleve to JOHN. a drawinz of & turbine
type of engine for aircraft, and also information on one of the
earliest jeep models which had been designed by him for the Hendrick
Company, and by the Hendrick Company in turn, far the U,S. Government,
4 the end of this time, or this tirade, he cooled down somewhat and
finally said, 'Well, if it is information on complete processes that
is wanted, I have something that I em certain you people will want, .
Right now in the office there is the complete design of a powder
plant built by the Hendrick Company for the Atlas Powder Company,!

I believe he gave the location es being in the South, possibly
Chatancoga, I may be mistaken as to the name of the powder company
and the name of the town, tat it is something similar to Atlas, It
was a name which I had recognized because of familiarity with the
chemical fleld end the location was definitely somewhere in the South,
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. of, I belleve, Monday or Tuesdays possible Monday, the 22nd of -
‘December, 1941, This meeting was to take place at 50th Street - e

|
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"1 told.sg_about this end he was great],y overjoyed g ha,d SRR *'
made a definite arrangement with BROTHMAN to meet on the night ’ o

and Lexington Avenue, on the northwest corner, right where the ~ -
subway exit 1s, This is diagonally across the street from one e
of the Ioew's Theatres and is near two restauramts, The one 48 =~ = ™
a Bickford restaurant and the next one is a cafeterla called the . . .
Park Lane which elso has & bar as part of the aetup.Next to the oL
Park Lane is & Translux Theatre,

*The meeting with BROTHMAN was to take place at. b R
believe, 10300 o'clock, I waited until at least 10125 because I Lo

. had made split-second arrangements for meeting SAM et another

place, This place was to be the Washington Square Express Stop

of the Bth Avenue or Independent subway system, and was to be

on the platform, on the express platform of the system, It was a
e wet, cold drizzly night, and as I have stated I waited untid

-the last minute, Then, not trusting connections, anmi with no

sign of BROTHMAN, I took a cab, However, the cab driver got

lost down in the Greemwich Village area and when we finally did -

get to the Washington Square stop, it was well beyond the time when
I was supposed to meet SAM, T rzced downsteirs to the platform o,
Just in time to see an express pulling out for the uptown district. :

.There I got a glimpse of a man whom I am sure was SAM, and I believe

he durned his head and recognmized me, I walted in great indecision S
until the next express came along and then decided to teke it, I R
got off at the lith Street stop, and there, surely enough, was _ L.
SAM, By this time, I was trembling both from emotional and ‘
physical exhaustion, I met SAM and he said 'Nothing doing?t and
I said, "No,' I was going to launch into an excuse when he seid
tNever mind, ! but in a very ldnd manner, We then went upstairs .
where he asked me to wait on the cormer of lUith Street, possibly :
it was 16th, where he left me, I knew what he had left far, because
he had made arrangements to have a second person and possibly even -
a third weiting to take the material away from him as quickly as
possible, I believe also that my understanding with BROTHMAN '
was to have the material returneds that it was to be copled and
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returned that same night, BORTHMAN had told me that it was very }
bulky and we had anticipated tbat possibly it would take tiree or .o

four hours actually to copy it, I had understood from BROTHMAN -
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"that. th:l.s was the complete design or the plant; every last :;4 iy “

detall, including that of the building itself, SAM returned
shortly and he took me to the Ferris wheel Bar which is located

.. downsteirs in the cellar of what Was st that time known as the S
. Hemry Hudson Hotel, This is on 57th Street and Ninth Aveme,

and this was the first -occasion that I recall our going there,

_though we did so, SAM and I, on many subsequent occasions, We

had several drinks, which I needed badly, and a sandwich because
I had left work late and had gotten nothing to eat on the way,
8AM, in general, was very concilistory and I was relieved that I
had managed to at least get in touch with him so t.hat. no more
than one person was kept wait.ing .

"y next meeting with BROTHMAN took place after
Christmas, and at this time, I do not recall what excuse, if
any, he gave me for not giving me the information on the Atlas
Powder Company or for not keeping his meeting, I believe that
it may have been that he was out in the middle west, in Akron,
Ohio, and at this time he told me that he was in possession of
complete Information on the manufacture of Buna-S, a synthetic
rubber, He also told me that not only was he in possession of
complete information, but that he had the complete design material
and he told me that he would have this material ready for me on
the first of Jammary 1542, When I told SAM about this, he was
highly elated because, I beldeve that one of the things on the
1ist which I hed given BROTHMAN verbally, on the occasion of, X
believe, our second meeting, was Buna-S, SAM and I made arrange-
ments to meet on the afternoon, early in the afternoon, of New
Year's day, 1942, ‘I came to Dey and Church Streets on the marning
of New Yeart's Day, amd again I waited, possidbly an hour and a half,
or two howrs, for ABE, and when he finally did come down from the
Hendrick's offices, he had nothing with him, but he did tell me
that he had been up working all night on Buna-S, and that some
errors in the calculations which other people in the offices had
made, had come to his ettention, and as & result, because he
wanted the information to be very complete and correct, he was
unable to have the information for me, - I remember this cccasion
very clearly and distinctly, because it was a cold morning and I
waited outside the Exchange Bar, nh:lch unfortunately was closed,
on New Year's morning, ,
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"When BROTH]&N ﬁ.nally dd.d come dawn,‘he‘drave me to .
‘ the area around the Penn Station, sgain I recall this incident
. distinctly becense he and I went yp the West River Drive, 4t . -~ °

8 matter of a week ar so, he would have this information for meg

‘synthetic rubber, During the period from the first of Jamary

" until late 4in March 1942, my clearest recollection is that of one
long serdes of meetings with ABE, most of which actually did not
take place since either I was told that he was not at the office
and was told that he was at home ar I was told that he was out of -
tomn or some other excuse was given, On several occasions, I did
see him, but again he hed some excuse why he didn't have the
material or why it was not ready; it always secemed to be practically
complete, but never quite ready, I recall distinctly that in late
February of 1912, in the course of only one week, I went four
times to New Iork City, and on only one occasion did I see ABE,
and this wes the occasicn of my fourth trip,

"This was during that week, on a Friday evening, On
‘each of these occasions, because I was supposed to have the
complete Buna-S story, I met with Si¥ and I believe also that on
each occasion SAM had ome, and possibly two confederates weiting
80 that he could turn the information over to them, Finally, on
this Friday 4n February, when Y again showed up empty handed, I
told SAM in great desperation that BROTHMAN had promised to have -
the material for me on Saturday, the following day, I bellieve that
I =m wrong, it was to be Sunday, I told this to SiM and told him
in 8 very convincing manner because I, myself, was convinced of the
fact that this was certainly the time that I was going to have the
Buna-S information, £t this, SAM became greatly emraged and while
e I do not recall the exact words of the conversation, I believe that
o what I em now going to say 1s practical]y verbatims

"He aaid, 'Look here you fool, this ecoundrel 'li]l not
have the information on Sunday, He won't have it next Sunday or the
Sunday after that, I bet you that it will be a month or two .

He doesntt have it complete nowj he doesn't have helf of it com-
plete; maybe it 4sn't even started on yet,!

thds time, also, he promised that w thin a short time, that 16, . . "
that is, the complete design and process far making Buna-S . . " e
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months before you will get it§ then I doudbt that it will be completes,.
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SRS "When T still rmotested that T would like to come on - - i
o Sunday even though.X would not meet him, then he said, tThat's . .. '~
J.U% . Sust the point, Do you think Y 18ke to keep you coming wp here . =~ - ...l
. " every single nipht in the week, practically looking like & ghosti Tosoon
“Why, you look worse than.a ghost, you look ke a aick ghost, - S

You look like the devil,! . ‘_‘

WThen he 'became 80 emraged, actually not ‘2t me but at - z

BROTHMAN, that he was almost beside himself and actually stopped = -~ - .

talking from the farce of his anger{ After he cooled down, he said,, :

YLook, we are goibg to have a couple of doible Scotches, and you E

are going to have samcthing to eat{ W®e will sit there and we will K

2 talk of music and we will talk of opera, and we will not talk of L
that Se—w BROTHMAN, You will go home and rest up, What in the v

world does your mother think of you? Do you realize the danger
in such a proceduref What do the people you work with think of you?!

"Some of the meetings which were to have taken place
with SAM actually did not take place until the early hours of the
morning, Some of them took place still in the evening, but on -
many occasions, SAM was unable to return until the early hours
because of a previous commitment or arrangement with a2 confederate,
end as a result, I was actually extremely weary and uhausted; not
only mentally, but plwsically.

"The next event that occurred was that I told BRO'I‘HMAN o i
that I was extremely weary and thet these meetings which had not
taken place, had teken a great deal out of me, and would it not be
possible for him to arrange it so that I could help him for a week-
end or an extended period in which we could finish off this matter
of the Buna-S, BROTHMAN agreed to this and during, I believe, the
first week in March, we made an arrangement to go up somewhere into
the country in New York State, We were to drive up there amd :
BROTHMAN was to take all of the necessary data with him and we were i
to put the Buna-S report in its final form, BROTHMiIN said that it :
was 80 near complete, that actually we would not have to take much
time to work, that we could relax a bit, We could play some hand-

o ball or something of thet nature, My principal concern was the.
.- Buna-S, not the idea of playing handball,
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: "BROTHMAN did meet me, again about an hour late, I~ - -:. -

. recall the place very clearly, I wzs walting on the cornerof , . - -7

.. the Horn and Hsrdart!s Cafeteris on Bth Avemue, and 33rd Street, SRR M
on the northwest corner, I believe we were to go from there to R
elther the Lincoln Tunnel ar the Hudson Tunnel; I believe the .
ILincoln Tunnel, actually, BROTHMAN did show up fimally, @8 I have
said, one howr late, and told me again that a previous engagement .
had made 41t impossible for him to keep the weekend egreement, ST
Frankly, by this time, I was somewhat relieved end wes glad to get -
home, When I aid tell 54M sbout this, he said tLook, the mext =
time that you meet him, tell him to set a time, we don't care o
what time, but in the near future, within two weeks, during which e
he must absolutely finish the Buna-S,' 'Now,! he said, ‘do not :
threaten him; just set this time, If he does not complete it )
within the tims that we have specified, we will drop him; that 1s ST
an.' ' . ‘. . s - N
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#]I did make en arrangement with BROTHMAN and one that

was finally successful, It will be recalled that at this time, I
hzd come up for the draft, My actual physical examination took
place on April 20, 1942, On instructions from SAM, I did not tell
ABE that I was being drafted, but said instead, that I was going
to be transferred by my firm to California, and I told him that I
was very anxious to finish up the Buna-S and that BROTHMAN said
that it was practically complete, I made arrangememts with BROTH- .
MAN whereby during, I believe, the last week in March, I came to :
New York, and we spent the entire night together from about 8:00
or 9300 ofclock up until 6:00 or 6130 of the following merning, '
ol This was during the middle of the week, possibly on a Thursday of
o _ the last week in March, during whieh time BROTHMAN and I completed
the Buna=S report. This was completed in two rooms which I had
rented, or engaged, at the Hotel New Yorker., I camnot recall what
name I used; it may very well have been FRANK KFSSIER, There is
some possibility that I used the name FARRY (OID, and also some
possibility that I may have used the namejMARTIN, either as a first
or second name, I rather think, however, that it was the name
FRANK KESSLER that I used, I am elso not too certain whether it
was one or two rooms, In any event, we stayed up a1l night, My
. part in the completion of the report was nominal; I was merely

"~ another peir of hands while BROTHMAN did a great deal of annotating
and typing, BROTHMAN brought a portable typewriter amd a whole
suitcase full of data, The report was not quite camplete at 6230,
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~ "hut we were exhawsted, and we went to bed, and about 9:00 or - e
-, 10400 o'clock, BROTHMAN went into jvork st the Hendrick Company., ~ . 7 =&l
This was 4 rainy dayj I recall very well going out for something -
to eat and getting drenched, BROTHMAN returned about 6:00 ar* - - )

" 6330 in the evening and we completed tha essembling of the Buna-8 . o
reporty, Also with this report, which included possibly 200 type«, R
written pages, possibly more, were a great mass of blueprints, ; L
These blueprints covered not. only the outline or the flow sheet " 7
of the process, but many details of construction of the variows
units, especially the very important one of the polymerization, o
where the Buna-S latéx or the Styrene-Butadiens polymer 15 formed, e
It 15 likely that the blueprints were not complete as fer es the 3

final details went, but I do know that included in this were many
of the units completely designed and also the design of the actual
plant or building housing the equipment, I believe that the plant
was actually designed for the B¢ F, Goodrich Company, though there
is some possibility that it was designed for the United States
Rubber Cofmpanyy, in Naugetuck, Connecticut. I would also like to
state here very definitely that the information given in the
written section in the 200 or 300 typewritten pages wes as complete
as it wae possible to be, This information I turned over to SAM-
at sbout 73100 or 7115 that evening, The occasion of the transfer
was on Sixth Avenue and 23rd Street., It was in fromt of a Horn
end Hardart!s, a very large one, which is to ‘the best of my memory,
on 23rd Street, very near 6th Avenue, thouch it may be llith Street, -
near 6th Avenue, This 1s a very large Horn and Hardart's Restaurant, =~
and is, I belleve, principelly an automat, I wish to emphasige :
here that both the blueprints given to me by BROTHMAN, amd I would
say that these were possibly some 15 in number, and the report
itself, some 200 .or 300 typewritten pages, which were very closely
typewritten end were not double spaced, were included in the material
z which I turned over to SAM on this rainy evening in very late March ’
B ' of 1942, I would like to add here that during the period from the
~ first of Jamery 1942, until late March, BROTHMAN did, at various
; : times, give me information relating to Buna-S, This consisted of
quite an emount of material both in bulk and in content, It included
a flow shest for themanufacture of Buna-S with the name Dewey amd

- Almy Compeny of Cambridge, Messachusetis, This is dated, I believe,
I in early 19 There was also a recovery system for the two

L principal meterisls needed in making Buna-S, that 4s, Butadiene and
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"Styrene; a layout of the equipment, that is, the outline of PR
_Just where the particular units were to be located in the - '
actual plant, There was also a considersble mass of written

~material, including a 30 or 40 pege outline of the Buna-S8 = ) _

S - Polymerdzation process, This material was in EROTHMAN's own . o

Ty o distinctive and rather small handwriting, None of this materdal -

T ' mavertunedoverto%% nor did I ever make any effort to L

"+ do 80, because of SAM's Insistenoce on a complete process or
nothing at 211, I did not refuse this material when BROTHMAN- = -
gave 1t to me because I did not wish to offend him, and also
because one of the reasons, that he may have given it to me was - : o
for later use when we finally wrote the report, I believe there L
was elso during this time, an agreement among us that before the "
finsl report was submitted, that we would go over it together.  ~
Posaib]y, this agreement did not exist initially when I was
extremely optimistic about cbtaining the whole story, but it did A
exist during March, All of the sbove material that I have mentioned
R both blueprints and the written material, have been found in my .
- home, and I have since identified this materiel to agents MILLFR

and BRENNAN of the Federal Burean of Inveatigation. ) :

-
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"Sometime after this, and subsequent to the 20th of
April, 1942, I was told by SAM to make certain to congratulate
and praise BROTHMAN because of the information he had turned over,
and to tell him that it had been received in the Soviet Union and
had been hailed as a remarkable, extremely valuable piece of work,
and that the word was that it was so complete, the information, that
is, that the Soviets were immediately begiming to set up a plant
for the manufacture of Buna-S, i A - 2
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%I believe that I may have had one more meeting with
EROTHMAN, or at least a telephone conversation with him, ‘subsequent
to the matter of completing the Buna-S wark in late March, This
occwrred probably very early in April, amd at this time, I told him
that I wag definitely going to the West Coast =md that I would say
- goodby, I also told him that someone would take my place, Actually,
the someone that I had in mind was a man by the name of THOMAS L.
BLACK. This matter I discussed with BLACK on a train from Phila-
to New York, At this time, I was certain that I would po
the gervice, I -was in excellent shape physically and my family
doctor who was formerly on the examining staff of physiclans at one
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. Wof the draft boards had assured me that even my hypertemsion -
was not sufficiently great to bar my being taken in, It will be
recalled that at this time, the bottom of the barrel was literally
being scrapeds It was upon this occasion, the train trip to New

“.0..- . - up for my physical examination for the draft, that I discussed this
o matter with BLACK. I told BLACK that I had mot yet mentioned the
matter to SAM or to my Soviet contact, At this time, I do not think
that I realized that SAM also knew BLACK, but I et least had in mind
recommending to SAM that BLACK be appointed to follow me with EROTHMAN,
THomns .1 told BIACK that BROTHMAN was an extremely sble and capable mang
. In fact, actually, he was very brilliant, but that the mstter of

5 e him, I told him that he should not make the mistake that I had
2 Bl .made of becoming too friendly with BROTHMAN, I not only identified
@lrst.0+-/ BROTHWAN to BLACK, but I gave him his complete name, where he warked,
' ‘the telephone number, where he lived, the telephone number there,
and a good deal of additional data concerning his child EISA and his
wife, I do not recall whether the second child, ANITA, had yet been
born at this time, I told BI&CK that he would have to take the
initiative and to act in a very stern, but fair mammsr, but above
all, to keep BROTHMAN in line to try to insist that BROTHMAN meet
him at & specified place and time, not near the Hendrick Company in
the downtown district, but as a matter cf discipline to make it a
good distance away and also, should BROTHMAN be late, not to wait
for bim, but to call him on a subsequent occasion and literally
trip him up,t BLACK agreed to this and said that if it could be
worked for him to meet ABE, he believed thet he could handle BROTHMAN
quite well, I sald goodby to SAM and then went up for my draft
examination, where to my surprise, I was definitely and finslly
classified L-F, due o my hypertension, I had had an alternabe
meeting with SLM 4in case I should not be called for the draft, or
more likely, in case there should be & brief time, say a week or
seven days! postponement of any actusl induction, At this time,
SA¥ told me.to again resume contact with BROTHMAN and emphasized
thet we mst continmue to get more 4information on Buns-S, This
seemed to be all that SAM wes interested in, I thereupon called
BROTHMAN and told him that I was no longer going to be transferred
to California, but would see him again, and on the occasion of this
subsequent meeting, which agein, I believe, was in the downtown part
of New York, around Church Street, BROTHMAN told me that he was having
great difficulty at the Hendrick Company, The next two or three .
scheduled meetings with BROTHMAN did not teke place, This brings
; us well into May, or possibly early June, Omn all of these occasioms,
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York, and also the occasion of my last meeting with_SAM before going
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" .. personality or personalities entered a great deal into dealing with v -
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> AT "when I called the office, not only was he not there, dut '’
- . WEBER also was not there, and on one occasion; I was given .
. .~ enother number to call, On one other occasion; T called hib *

B»o TMxppife, NAGMI, and she said that ABE was working! Jate and when. I L
Said that he was not 4in the office, she sald that he was inhis - .~ - 17
tother office,! This other office I subsequently discovered to ‘
be that of HENRY GOLWYNNE, and is in the Craybar Building, New .
York City. I finally did meet BROTHMAN at a place that he re-
quested which was in the QGrand Central Statidn in one of the
many small drug stores or luncheonettes, Heitold me that hs was
considering leaving the Hendrick COmpa.ny because of the bad way in ;.
which they hed used him, . - - Ny

' 5 . R
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"His story was that Hendrick had glven a ralse to every-
S one 4n the organization as a result of obtaining the Buns-S done
tract, but that he and WEBFR had conspicuously been left outs He
sald that the reason for this was that he had insisted on giving
the Rubber Reserve Commission in Washington, on the occasion of &
conference in Rpril, complete process information on the Hendrick
Buna<S process, I should like to state that according to BROTHMAN,
the original process data on Buna~S came from, most likely, the
. , " standard 011 Company of New Jersey, or the United States Rubber
] Company, The story that BROTHMAN gave me on a subsequent meeting
) conflicted somewhat with the first storys thet is, of his desire to
‘leave Hendrick beéause of the Buna-S information which he had in-
gleted be made evalleble to a1l of the firms participating in the
rubber research plan, This concerned principally the fact that
he had not beeh granted & ralse, that is, both he and WEBER, He ‘.
. ; then told me of this man, HENR LWYINNE, who about & year previous,
R had some work done for him by BRMTHMAN, that is, in BROTHMAN's
- capacity of design engineer for the Hendrick Company, and who had
) become greatly impressed at BROTHMAN's ability and who had now made
- BROTHMAN an offér to go into partnership with him,

-
s Bl

"BROTHMAN also stated that he hed insisted that if he were
tgi go along that ARTIE\WEBER go with him, and GOLWYNNB had agreed to
this, ' .

:
3
Ed
2

nThere followed at least two other meetin:s which did
not take place during this time, ' I had reported to SAM the fact
thet BROTHMAN was considering leaving the Hendrick Compeny, and SpM
grew very anxious sbout this whole business, He kept impressing on’
me the fact that under no circumstances was I to permit BROTHMAN to
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nleave Hendrick, that I must keep him working there, as we
‘ were extremely anxious to obtain all possible further develop-
- "ments on Buna-S, and that this was to be BROTHMAN's task, I
' ~ told BROTHMAN about this and hs Just laughed and sald that the
" Buna~S was complete; that what sort of information was there
- Yo be handed over? He had designed the plant and the plant
had just ticked off like clock work and now that it was done,
he was going on to much greater things, He elso told me a third
conflicting story, This was to the effect that he had already °
agreed to leave, or told Hendrick that he was leaving them and
H Gnk? going with GOLWYNNE, and that Hendrick had then offered to give
" him a substantial raise beyond that which anyone else had
R YTH! L recelved, and WEBER as well, and that it had merely been dropped
on his desk by one of the officlals of the company and that .

3 EROTHMAN had, in front of that men, picked it up, crumpled it

into a roll end dropped it into a waste basket, He later told

me that Hendrick had closed the files to him, and did not at

this time mention anything sbout the proposed offer of the raise,
It was not so much the actual incidents, themselves, as the mammer
in which they were told that mekes me state that they were con-
flicting storlies, In any event, I recall clearly in June, possibly
late June, meeting with BROTHMAN near the Hendrick Company very
late in the evening about 10100 o'clock, and taking a long walk.
up and down Sixth Avenue, starting with Church Street, During
this time, BROTHMAN explained 4o me of his grand hopes for the
future and was very enthusiastic sbo e various plants he was
going to build while he worked for th murgy Design Corporation,
which was GOLWYNNE's company, He did, however, offer to consider
the possibility of stlll working for Hendrick and told me that he
was going to make &n arrangement with Hendrick whereby he would be

a consultant for them on a part time basis, It is my belief now that

no such arrangement was ever concluded ‘and .that in fect, Hendrick
had barred the office to him, This, to a certain extent, satisfied
me but when I told SAM about it, he was wild and finally said, 'Well

let's see what happens,?! He said, 'Tell him while he is at Chemurgy,

to try arnd concentrate on getting Buns~S contracts, if he can,!
Apparently, the one thing that SAM thought about was the Buna-S,

"About this time, BROTHMAN started to tell me, and the
time wes actually ebout the time that he was leaving Chemurgy, of
the design of certain pleces of mixing equipment, This had come
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i'a.ﬁout as h result of some atateineﬁts that BROTHMAN had hade

in his Buna-S report, regarding mixing and which had aroused the
interest of some engineers in the Soviet Union, so mich so that
2 request had come from them, asidng for further information, -
and this request in turn was relayed to me by SAM, This 4s not
& matter of a conclusion that I have pleced together, but is

the result of a clear bit of memory or recollection on my part
as to an actual incident that occurred during this period of May
or June 1942, and during & conversation with SAM., I might add

" here that SAM had-told me that on the very day or the very night, .

rather, that I had turned over the information on Bune-S, this ‘
rainy evening in March, that that very eveninz the material had
been sent on its way to the Soviet Union,

. "I would 14ka to note here that the Bima-S 1.n1‘ormation
supplied by BROTHMAN concerned a contimious process as opposed to
a batch process, This meant that smaller amounts of material were
handled at any ons particular moment, but that in spite of the
decreased size of the equipment the actual output per 2L hours was
tremendously increased, and there was also a terrific saving in the
materials of comstruction of the equipment and in the manpower re-
quired to operate the plant,

"I would like to add one point here, that while EROTHMAN
had succeeded in convincing me that he would still be doing werk for
Hendrick, when I told SfM sbout this, SAM insisted that it was just
a dodge on BROTHMAN's part, At this time, as I have stated before,
came the request from SAM foar information on the mixing equipment,
Again there resulted a long period of meetings, in which no in-
formation was turned over or the information was extremely fragmentary,
or meetings which did not occur at all in which I showed up but
BROTHMAN did not, and arrangements with SAM for the transfer of
the information should I get it. I met SAM but did not have the
information, of course, and finally, in the late fall of 1942, I
would say about October, and possibly November of 1942, BROTHMAN
turned over to me an exceedingly weighty took which was actually s
large black notebook with rings some two or three inches in diameter
and which contained a very complete exposition of BROTHMAN's wark
on mixing, This included, again, about 300 typewritten pages, some
50 to 100 nomographs to be used in the various calculatiom involved

)
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7in designing mixing equipment, and a great mass of reprints of
-articles which BROTHMAN had written on mixing, These were mostly
from Mc Craw-Hill Publications, such as *Chemical and Metalurgical = -
Engineceringt, ®Process Enzineering,! and 'Food Engineering,! These -
three are separate journals, There was also a large mass of material
. consisting of advertising brochures of a technical nature, but
which contained mach valuable data. It all presented a very com- |
plete story on the subject of mixing, possibly the most fundamental
unit operation in chemical engineering, since all chemical enginecering
processes involve at some stage or other the bringing together of
"~ two materials in as intimate a contact as possible so that as
complete a reaction as possible may take place and without the .
rroduction of any undesirable by-products,

"I would like to state here that it was in general, SiM's
and not only SAM!s, but the policy of all of the Soviets that I have
,known, never to accept an individuel's work on its own merits, What
they were interested in, and this will be repeated again and again,
was industrial and technicel information of such a nature that it
was already in use in a plant or was designed for use in a plant which
was being erected, and they often emphasized to me, SAM and the others,
that they would much rather be satisfied with something which was
slightly out of date but which warked, and was now working, as
opposed to something which contained mamy advances or improvements,
but which was still in the theoretical or experimental state. The
reason for the acceptance of BROTHMAN'!s material on mixing was that
it obviously bore the stamp of having been completed for the use of
various industries and chemicel plants in the United States.

‘ "Again, I would like to emphasize or rather to bring up
this point that all that BZOTHMAN ever submitted to me was always
material which he would have had to complete for his, at that time,
legitimate employer, It was then, because of the fact that the ine
formation was intended for use in the United States and had been
‘accepted by many authorities as being veluable, that SAM wes Bo
interested in the mixing deta, and there was always the fact that a
direct request had come from the Soviet Union for this material, I
turnsd this material on mixing over to SAM, in I recall, the Ferris
Wheel Bar, I recall this incident very clearly, It was a rather
cold evening in the late fall or possibly early winter, but'I believe
that 1t was late fall as it was not yet December, The latest that
‘4t was was December, and I recall having this bulky package which
was some five inches in thiclkmess, by about 18 inches in length, and
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ngbout 1k inchee in width, containing this nﬂ.xing eQuipnent .
data, and I recall having set it on a seat next to me, We were , .
not at the bar; we mever sat at the bar, but at one of the small . ;| .
tables, and I had laid it on one of the empty chairs at our table,

" and had put a newspaper on top of*it in an unsuccessful effort in
a partial conceslment, SAM took the material with him, when I -
left, anpd with the newspaper on the outside, he carried it under
his arm and the material next to his body. This was on the same
night that I réceived the material from EROTHMAN, When I received
the material from BEROTHMAN, it was all in this large looseleaf _
notebook, and I subsequently purchased some wrapping paper st a: Y
stationery store, This stationery store was and may still be on
L2nd Street, on the south side, -Just east of Lexington Avenue, and
between Lexington and Third ivemme, It is possible that the two _
proprietora o.f this little store may recall my fece,

"In connection with the fragments of information relat-
ing to the mixing equipment which BROTHMAN gave me between July and
October or November, when the completed report was handed in, I
would like to state that I kept all, or possibly almost all, of this
material in my home, and that this has since been found in my home
and has been identified by me to ‘gents MILLER and BRENNAN of the
Federal Bureau of Investigation. his material consists of hand-
written sections in my hendwriting relating to the theory of mixing,
There are some 4O or SO pages total; handwritten sections in BROTH-
MAN's handwriting relating to the theory of mixing, these are some g
possibly 25 or 30 pages; and a variety of typewritten material also
relating to mixing equipment, Cle

"There were also some elementary sketches, primipauy
drawn by BROTHMAN, end 4n the body of the report, the theory relating
to mixing, None of this materisl was ever turned over to SAM be-
cause of the previously explained reluctance on my part to ever
agein give SAM a fragment from BROTHMAN,

"Agetn,I would like to mention here that SAM told me that
the material was just in time to be carried to the Soviet Union,
The exact means of transportation, I do not know; whether it was by,
boat or partly by plane, or just who wes to carry it, but I do know
this, that on occasions, when BROTHMAN had promised infarmation be-
ginning with the time thet I met him in late 1941, and up until the
" time that I finally submitted the mixing equipment date, I was advised

- 2 -




. e

PH 65-1318

Yat various times, by SAM, that #f the work could be completed
by & certain dste and hour, that 1t would be possible for it
to 'make the next boat.! : ! L - o
. MSAM told me on the occasion of a subsequent meeting
that the information on mixing equipment was very good indeed, that _
he had personally inspected a good deal of it, though not all, . W
since that would have taken too long, I belleve that possibly oy
" here I have confirmation of the fact that StV was, by training, a
mechanical engincer, He may also have told me that the information oot
3 had been well received in the Soviet Union, but certainly he did .
mention, on the occasion of the next event which concerned 2 meet- -
ing between SAM, BROTHMAN and myself, and which took place in either
late November or early December of 1942, though there is some
possibility that it may have been early January of 1943, that 4t
had been well received, This meeting was a pre-arranged one and
took place in the Lincoln Hotel on 8th Avenue, shove L2nd Street
in New York City, I engaged a suite of rooms, actually only two,
- for this occasion, . I cannot recall the name which I used but I
believe again that it was FRANK KESSLER., I do not believe that
with SAM there I would have used my own name, There is again the
possibility that I may have used the name MARTIN, but again, I
don't believe that I did so because SAM knew that I wes meeting
ALFLE P SLACK under the name of MARTIN, The purpose of this meeting hed .-
been carefully discussed with SAM before I suggested it to BROTHMAN,
and was essentially to be in the nature of a pep talk for BROTHMAN
given by SAM, I was to represent SAM es a visiting Soviet dignitary
- and possibly there may have been same hint that he was a military
. visitor, or certainly at least a technical man, The whole idea of
the meeting was to 'butter up! BROTHYAN so that he would work on
o processes in which we were interested, and might even obtain work
T with a firm or firms in say, the field of synthetic rubber, or | —
possibly some other field in which he might have worked where the
infarmation would have been of interest to the Sovliet Union, BROTH-
MAN readily agreed to this meeting and it took place as I have
described, most likely in late November or possibly early December,
with 2 still further possibility of early Januery of 1943,
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"I had previously told BROTHMAN that great interest had
been shown in the Soviet Union on account of the two magnificent
pleces of work that he had done in connection with Buna<S ani with
the mixing equirment, and that as e result, a Soviet dignitary had
been sent here with the special purpose of mlaet.ing BROTHMAN and
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"converaing with the man vrho had done such fine work. 1 stated .

- that this man wes here in connection with some other ostensible
- . and legitimate reasons and that he was a very high official

indeed; but that the main purpose of his comlng was to see BROTH-
MAN and converse with him, To this, BROTHMAN readily agreeds

The meeting took place as planned with one exception, I tried
first to engage a room in Hotel New Yorker and wes unsuccessful
and finally managed to get one at the lincolni I then met SAM at -
the New Yorker and told him that I had engaged rooms at the Lincoln
and he then told me to get 4n touch with BROTHMAN, I did so and
called BROTHMAN at his office and told him ¢o meet me in the lobby
"of the Lincoln Hotel, BROTHMAN did so3 I would say the hour was
sbout 8130, and we went up to the rooms, I do not know SAM's exact
mereabou'bs at that particuler time, He may even have been in the
lobby of the Lincoln, because I recall that at a later tims, he
told of having seen BROTHMAN and me going upstsirs, In any event,
he came up within sbout 15 ar 20 minutes, That was somewhere close
to 9100 otclock, and I admitted him, I introduced him to BROTHMAN
as RGE, I do not believe that I used the name S&M, There is
also~the possibility that I may have used the namSNGIMON, but then
again I belleve that SIMON was the name under which I introduced
SAM to ANLACK on another three-fold meeting,

. "SAM was extremely genlal and expansive during this meet-
ing. He was generzslly of that character, tut he outdid himself this
time, Be celled up and had some wine and some sandwiches sent up,

We then proceeded to talk until one, possible two otclock in the
morning, I rather fancy the latter hour, A good deal of the subject
matter of the conversation concerned praise by SAM of the excellent
work which BROTHMAN had done, It also concerned a good deal of
conversation on ‘the subject of mathematics and the application of
mathematics to practical problems in engineering. By this, I mean
the application of certain fields of mathematics which are not
commonly used, SAM very gently and extremely diplomatically hinted
to BROTHMAN, or put over the thought, that BROTHMAN should try to

get work in fields in which the Soviets wers interested, particularly
fields relating to military ®ndeavor, or military equipment, and also
the inevitable Buna-S, I believe, however, that here may have come -
the first hint, and this is purely one that I am evolving in re-
trospect, of the interest of the Soviets in Atomic Energy, and that
concerned the length of time spent in discussing methematics and the
application of mathematics to various fields, and also there may have
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"heen some conversastion relating to EROTHMAN's acquaintance with

.- Dry HAR at Columbia University, I believe that here

BROTHMAN stated to SAM that he was a farmer pupil of Dr, UREY's,

I would.1like to state here that I am not confusing this incident
with Dr, BERNARDNKOOPMAN, ard that while I am evolving this in
retrospect, I am Quite certain that it did occwr, I am emphasizing

‘this because that at this time, I had no idea that anything was

going on in regard to Atomic Energy in the United States, It is
possible that SAM did, as early a date &8 this, have some definite
information, f1l1so there occurred here a promise by SAM of offering
BROTHMAN all of the aid possible in regard to the physical task of
getting information on paper, This included stenographic services,
and this matter I will take up shortly. One slip occurred during
the meeting, and I do not think it was due to the wine, because I
had, occasionally, seen SAM consume far more alcoholic beverages
than the two glasses of wine that he had, and that occurredwhen
SAM once referred to me as Y, not FRANK, He quickly covered
up, however, but I do rec this slip, '

' "As I have stated, we put in some five hours together,
A good deal of the talk was on matters completely unreleted to the
subject of espionage and cancerned a great deal of comversation by
SAM, concerning the true state of the Soviet forces in combat with
the Germans; a great deal of irrelevant details concerning life in
the Soviet Union, and inevitably, since SAM was a skilled conversat-
ionalist and ¥mew enough not to monopolize any such occasion, a

‘tremendous amount of talk by BROTHMAN on his accomplishments in the

past, Here, SAMmnaged to skillfully, I thought, interject how much
more BROTHMAN could do in the future were he to follow instructions,
This was extremely expertly done and I don't think it would have
been detected by anyone except one who had had such & long and in
general unsatisfactory relationship with BROTHMAN regarding the
obtaining of information for the Soviet Union,

"When we left, I recall the incident very clearly, we all
went downstairs to the lobby. SAM took a cab and headed uptown and

finally B took a cab, He was so elated, that he was going
back to the)Chemurgzy offices to work for the rest of the night, -
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*] believed that I stayed over in the room until the
worning since it was too late to get e train, and then I finally
got a train at 6330 or 7:00 otclock the following mornming for

* Philadelphia, .. - I S Coe e ‘

"The next event that transpired was the matter of the
Lerosol Bomb or Aerosol Dispenserfor insecticides, In connection
with this, which occurred early in 1943, I would like to state that
on the occasion of subsequent mweetings, BROTHMAN kept asking me
for the Soviet stenographer, and I, in turn, kept asking SAW. 4s -
far as BROTHMAN knew, however, SAM or GECRGE as he kmew him, had .
returned to the Soviet Union, SAM wanted to kmow what BROTHMAN
wanted €0 work on and I told him that it was in connection with a
dispenser for insccticides known as the Aerosol Bomb, This was a
gadget, simple in design, but capable of producing a very fine,
almost colloddal fog of a cerrier and an insecticide which had the
property of remaining suspended in the atmosphere in a closed room
or tent for some 16 to 18 hours, Such was extremely useful for
the troops overseas in the Pacific areas,

"phen I told SAV about this, however, he was totally
uninterested, possibly because of the fact that while the Soviet
Troops were, it is true, fighting under extremely unsanitary con-
ditions, still they were usually engaged in either temperate or
extremely cold climates, Also, SAM was interested in things of a
more direct military nature, He sald to simply let it go amd let
BROTHMAN prepare the material as best as he could himself, and also = .
said that I was not to help him, However, to save face with EROTH- >
MAN, I had,to obtain stenographic help, and did so in the person of
Miss JENNIEMNQUZICKA, who at that time, lived in, I beclieve Racken-
sack, New Jersey, or in that area, In any event, it was not very
far from Newark, New Jersey, I obtained the services of Miss RUZICKA
through my friend TOM\BLACK, and this was a last desperation move,

I hed considered using\one of the girls at the Pennsylvania Sugar
Company but had then decided that this would be too expensive a
maneuver, taking a gir) up to New York and returning her, This also
was too dangerous in that she might begin to wonder a 1little too much
ebout my activities, BILACK finally recommended Miss RUZICKA, who

was possibly, at that time, engaged in warking part time, possibly
one day a week, for, I belleve, the New Jersey State Labor\ Board

or the State Board of Unemployment Compensation, She was a very
young girl, about 16 or 17, and extremely inexperienced as a stenc-
grapher, Not only was she incapable of coping with the technical

X . . . . 4
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t,ei‘m 1mrolved, t.hia T had rather expeeted, but ahe eould L
also not take even the simplest sentence in direct dictation

. without making several errors, The result was thet she would

type up the material which BROTHMAN would dictate and in which .

Y would put handwritten words, and 0 on, which I thought would
be too difficult for her, and would then submit it to me and I-
would then carrect it as well as I could, It was so hopelessly
Jumbled that it wlways required e second session of ddctating and
going over and finally she would succeed in getting the story
straight, After possibly two or three such attempts, she would
then mail this material to my home in Philadelphia. :

*The meetings or the sessions with BROTHMAN and l‘ias

= l-‘NN/e RUZICKA and myself took place in the Chemurgy offices in the

Graybar Building, New York., There were possibly four such meet- .
ings, This, I believe, was the maximum; there may have only been
three, There were also one or two occasions in which BROTHMAN did
not show up at all and JENNIE ard I merely sat in the Grand

Central Station and waited for unreasonable long periods of time,

until I decided to send her home, I would like to state that she
was completely unfamiliar with New York City, aﬁyﬁy much con-
fused, She was very young, as I have sald, and 8¢ BLACK had
told me to be very sure that she got home safely, I always made

it a point to ride with her to Newark and to give her an extra .
dollar so that she could have cab fare homs, I paid for the trans-
portation between Newark And New York, and I also paid her, I
believe, the sum of $10 for each meeting, even for those in which
no meeting with BROTHMAN occurred., The whole affair was so ob-
viocusly ridiculous thet BROTHMAN and I gave it up by common consent,
By gliving it up, the whole thing, I mean contimuing to use the
services of Miss RUZICKA, I did & considerable amount of work
subsequent to t.his however, usually on Sunday mornings, with
BROTHMAN in the Chemurgy offices in which I took down handwritten
notes from what BROTHMAN said concerning the aerosol process,

There has since turned up in my home a considersble amount of

such material as well as some of the typewritten data a8 com-
pleted by JENNIE RUZICKA., The material, aside from that typed

by Miss RUZICKA, consists of notes by both myself and BROTHMAN,

The BROTHMAN material is in his writing end contains, in addition
to the written data, the design of several other aerosol dispensers
such as the Westinghm:se and the Pennsylvania Engineer model
aerosol dispensers, These sketches were made by BROTHMAN and I
have identified them as such to dgents MILLFR and BRENNAN of the
Federal Bureau of Investigatian,
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"In addition to the dispenser, there have been found
4n my home a field filling device designed by BROTHMAN for re-
£i11ing of the aerosol dispensers in the field, This was in the
form of several blueprints, None of this material was ever turned
over to SAM or any other agent of the Soviet Union, I accepted

. this material from BROTHMAN because I did not wish to entagonize

him, as I surely would have done, had I turned down this work,

"The next happening that occwrred was thet of the
magnesium powder, This concerns the production of an extremely
fine magnesium powder such as 15 used in flares and in tracer -
bullets, The idea had its genesis with HENRY GOLWYNNE, who
thought that magnesium powder could be proiced by the following
process; that is, spraying the molten magnesium into a chamber
containing an inert gas such as nitrogen ar helium, The spraying
was to occur through extremely fine orifices or nozzles, and the
magnesium would form extremely fine globules or particles in this
inert atmosphere, and would fall to the bottom of the chamber con-

taining the inert atmosphere from which it could then be contimously

removed and packaged, Such a process was a great improvement over
the traditional method of producing powders from ingots whereby a
serles of say, eight or 12 attrition machines are set up and the
particles are successively reduced smaller and smaller in size
until the desired fineness is attained, There is then involved’

the problem of sieving out the large particles and returning them
to the machines for further grinding, Also, the matter of grinding:
magnesium is not too happy an affair because of the danger of fire
from the very small particles produced, -

"It was BROTHMAN's job to cesign this process, I believe,
it was intended for use 4in Australia but there may have also been

the understanding that GOLWYNNE was going to try to sell this to the

United States Government, Here again, BROTHMAN employed his now
familiar dil atory tacticsy, This matter came about, that is, the
magnesium powder, as a result of a process volunteered to me
without any prompting on my part by ABE BROTHMAN, That is, a pro-
cess which was valuable in a military sense, I beldieve that it
may have also come about as & result of samething that I may have
told BROTHMAN relating to the fact that as interesting as the .
aerosol bomb was, it was still not too important militarily speak-
ing, to the Soviet Union, In spite of BROTHMAN!s delaying actions
and promises which kept recurring, of having the whole information
in one complete story ready on any one of a number of occasions,
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?this never occurred. There have, however, been found in my
home some five or six handwritten pages in my writing, concerning
the magnesium powder process, This is just the begimning of the
process, the preliminary calculations, There is also in my

. handwriting a diagram and some nqtations in BROTHMAN's handwriting,

There has also been found some fragmentary single sheets in
BROTHMAN's handwriting concerning calculatd.om on the magnesium
powder process, '

"7 would like to state now that while SAY was not much
interested in the aerosol dispenser, yet he did, in the beginning,

~evidence some degree of concern or enthusiasm concerning the

magnesium powder process, However, as wecks passed into months, amd

no complete process was available, finally on.one occasion, I brought

up the matter of both, the magnesium powder and the aerosol dis-
penser, to SAM, and finally SAM became very angry about this be-
cause, while I had previously given SAM to understand that both
the aerosol and the magnesium powder, in particular, were the
subject of interest on the part of other people beside GOLWYNNE
and BROTHMAN, that at this time I made it clear to SAM that both
the aerosol and the magnesium powder were entirely the products

of BROTHMAN's work, upon which he reacted in the following fashion:

. "He threw up his hands and made & vulgar remark and said
that if it was all BROTHMAN's work, he wanted nothing to do with it,

"None of this material, accordingly, that is, edither ‘
the aerosol dispenser or the magnesium powder, was ever turned over
to SAM or any other Sovist agent,

"The occasion of SAM!s discussion of BROTHMAN's work
was_in October of 1943. There was one occasion in the early fall
of 1943 when I went to New York and obtained a room at the Commodore
Hotel near both the Graybar Building and the Gramd Ceéntral Station,
EROTHMAN was to spend the day with me, working on the magnesium
powder and completing the whole business, He did not show up.
until pretty late in the afternoon and finally, even then, spent
the whole time telling me about the trouble he had had in the
Chemurgy office, was as a result of a disagreement between
_ARTIE WEBER and EMIL ISH, both of whom worked for Chemurgy,
“WEBER was one of the partne;a‘ ;}eth GOLWINNE and BROTHMAN in

/3 ¥(
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"Chemurgy, Absolutely nothing wes done ¢n this aayl ‘

"Re mﬁng sometime in the fall of 19142, and cantin-_ L

wing through 19h3 and into 29Ll, I received from BROTHMAN a - -
considerable amount of material, mostly blueprints concerning a

Y

t which was being put up by HENRY GOLWINNE and Chemwrgy for .

tbe, u.fert Chemical Company of Séymour, Connecticut, This re- - -
lated to a plant for the production of nickel cataJyst, both in
pellet form and as vehicle impregnated. - ‘

. MOOLWYNNE, I believe, was a.'lso a partial owner of the

Rufert Company in conjunction with 2 man called\JEROME, These
blueprints have since been discovered in my home ¥nd I have
. ddentified them as such to Agents MILLFR and BRENNAN of the
Federal Bureau of Investigation, Many of the blueprints are
those of the Graver Tank Company of Chicago, Illinois, This
last mentioned firm, I believe, was doing the actual fabrication
of the equipment for the Seymour plant, BROTHMAN and thexChemurgy
%ﬁg were doing the design work, In this connection, it should

mentioned, that I dld a good deal of work on two, pcssibly '
three occasions, for BROTHMAN in respect to working out chemical
Getails, particularly as relsted to the recovery of the nickel
catalyst once it had been used, It should be mentioned here that
this nickel catalyst is used in connection with various hydrogenation
processes, particularly as concerned with the production of fats,
such as Crisco and Spry from such materials as cottonseed oil,
For this work, I was paid by BROTHVAN, certainly on at least one
occasion, I belleve, to the extent of $§150, This was monsy which
I needed badly for my expenses with regard to work that I was
then doing with AL SLACK.

: fWhile theN\Rufert Company had a laboratory in Seymour,
Connecticut, still AN was always quarreling with the chief
chemist there and told me that he could never get him to run the
experiments that he wanted, and that the design work would be im=
possible to complete unless I furnished ABE with this additional
information, This work, I would like to add, was done in the even-
ings in the laboratories of the Pennsylvania Sugar Company., On

one occasion, I worked through an entire nicht until the following
morning, None of the information on the nickel catalyst wes ever
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~ ®™urned over to SAM ar eny ot.her Scnrlet agent. I am certain that

I mentioned it to SAM and I am also certain that this topic came

up during the meeting between SAM, BROTHMAN and myself at the
Lincoln Hotel, and that on this occaaion, SAM had merely side-
stepped the issue and had not condemned the process as being -
paterial in which the Soviet Union was not interested. To me,
however, SAM stated very plainly that they aelready had processes

' for producing fats used in cooking, and that his time and mine
were far too valuable to spend on such matters, Here again, he
reiterated, SAM did, that what was desired most of BROTHMAN was
for him to obtain a job with a large industrial concern whereby
‘he could give us well authenticated and accepted information on
subjects in which the Soviets were interested, Such firms were
mentioned as the Goodrich Rubber Company, the Goodyear Compaw
and the United States Rubber Company.

"During my associstion with BROTHMAN, he also threw
several legitimate jobs my way for which I obtained money, which
' was very necessary to my continuing my activities. OUne such was
a proposal on the conversion of a plant owned by the B-G Interstate
Corporation of Paterson, New Jersey, This firm made a malt syrup
used as a sugar substitute and the people wanted to carrert this
plax;;ogo e distillery. I made such e survey and was paid the sum
of .

"To go ahead e Httle bit, in 1945, I was introduced by
BROTHMAN to a man called STMON MILINER, who was working for & man
called HARRY CRETSKE of the Belle Mesde Farms in Virginia, This
man, ORETSKE, was interested in a process which I had developed in-
dependently for producing a high test yeast from citrus molasses,
This year was to be high in factors of vitamin B complex, Nothing
ever came of this, though, but I did submit semples of the yezet
and a proposal to MILLNER in New York City.

"In early September of 19Lk, after a period of several
months, during which I had not seen BROTHMAN, possibly since June
of that year, I met BROTHMAN on 32nd Street, near Lth Aveme, on
the southeast corner, inside of a bar and restawrant, I had
previously made several calls to Chemurgy and had simply been told
by one of the girls that BROTHMAN was not therej; either that or
there was no one there in the evening when my calls were made.
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*Finally, I called NAOMI, EROTHMAN's wife, and she told me that
he was probably in the 32nd Street office, - . '~ . . -

: "I would like to interpose here that sometime early in
194k, BROTHMAN had taken me to this place on 32nd Street, The
exact address is 11l East 32nd Street, and the office was on one of
the higher floors, sbout the 11lth or 12th, There was really no
office there at all, but there was a crude or sketchy sart of
laboratery, In this oratory there was working one chemist,

8 Negro by the name of )QIBBS. GCIBBS was, I belleve, a graduate
of Fordham University, Néw York, and he was working on the pro-
duction of DIT, and also on the production of Chloral, one of the
two materials needed for the synthesis of DDT, My visit there
was extremely brief, and I have no memory beyond that of being
introduced to GIBBS.

T would like to state here that at all times I used the
name FRANK KESSLER except on the occasion when 1 did work for
B-G Interstate Corporation of Paterson, New Jersey, end when I
made the estimate for Dr. MILLNER; that I used the name HARRY
001D, - ’

~ "1 would like to state at this time that T gave BROTH-
MAN to understand that my real name was FRANK KESSIIR, but I gave
him the name of HARRY GOLD to be used as a letter drop or as a
means of getting in communication with me, Very likely, had I
not done so, I would have lost complete contact with BROTHMAN and
would have been very glad to do so, but once having given him this
name, he could always send a telegram to that address, and these
I could not ignore,” I believe that the address used was that of
6823 Kindred Street, the present address of my father and brother,
This would mean, that I gave him the name HARRY GOLD and the ad--
dress subsequent to Junme of 194L, 2t this time, only my mother,
father and I were living at that address, My brother was overseas
until February of 1946,

"To contimie azbout my meeting with BROTHVAN in September
of 19Lh, this was in the evening around 9300 or 10:00 oteclock, I
called him from the bar and he asked me to wait there until he
came down, 4After a half of an hour, he did arrive and we had a
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- "gandwich and then went for a long walk, This walk was dowm
. Fourth avenue and to the Wanamaker Store in lower Manhattan and
“« 7 possibly below that, and then back again, end then another come
R Plete circuit down to the Wenameker Store and back again, There
S may have even been three complete circuits, We spoke for at least
e - three hours, and mdst of the talking was done by BROTHMAN and I
: ) listened,. The subject matter concerned the dirty deal which he had
gotten from HENRY GOLWYNNE, IE WEBER and a Mr, G of the\Regal .

Chemical C of Brooklyn, New York, Apparently, what had
“hippened was %ﬁu - ,

"BROI'HMAN had designed the aerosol bomb for HEILIG and
had done this for himself and for WEBER and not for GOLWYNNE, ST
When QOLWYNNE found out about it, he asked ABE to turn aver into

~Chemyrgy, his and WEBER's share of whatever profits would result,

<K BROTHMAN refused to do so and told QOL that he had never :

" received any money for the design of the ert Plant, and had ‘
sald that this was a typical case, and th2t, when he had asked
OOLWYNNE sbout compensation for it, GOLWYNNE had said, that es
a partner in Rufert, he, GOLWYNNE, had determined that Chemurgy
would do the work for free, because GOLWYNNE was also & ons-third,
and possibly a forty percent, stockholder in Chemurgy. When
GOLWYNNE again, either on a subsequent occasion or at the same
time, asked BROTHMAN to sign over his and WEBER!'s share of the
aerosol process, BROTHMAN again refused and GOLWYNWE then said,
and this must have been on a subsequent occasion, 'Well, it doesn't
really matter because ARTIF WEBFR has already signed over his share
to me, and furthermore, ARTIE WEBER and I, meeting as majority

stockholders in the Chemurgy Design Corporation, have voted to S
oust you from the three-man Board of Directors.
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"He then produced fou:' BROTHMAN a signed statemerrb by
WEBER to that effect.. ]

. . A week later, BROTIMW told me he had found out, on the
3 occasion of a conversation with HEILIG during which HEILIG also asked
v him to sign e paper stating that for a certain minimm compensation,
} HEILIG was free of any further obligations to BROTHMAN, that HEILIG

(RN S PR ARG L W

had produced the peper from WEBER stating that all of the design 5

F work on the aerosol process wes WEBFR's own and was not BROTHMAN's; 3
7 and that the process, in effect, belonged to WEBER and he in turn, 3
Pt T wae assigning it to HEILIG, BROTHMAN told me that at this time 3
'!""g, : ’ there occurred in the Chemurgy office, just subsequent to this, an 3
$ 2 R - 32 -_ ;
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Rgvent during G asked BROTHMAN 40 help him with some
o design calculations; that is, the matters relating to some work
A - thet WEBER was doing for the Kellex Division of the Kellog Com-
. : © . pany of Jersey City, a large process equipment firm, BROTHMAN
then said that he angrily turned on ARTIE and asked him why he
hadn't first brought up the matter of s over his rights to

both Chemn'gy and HETLIG without even men on:i.ng it to ABE,

nI believe that there.comes in here, particularly in
regard to HEILIG, the matter of the fact that one of the reasoms
that BROTHMAN told me why ARTIE signed over rights was that
HEJLIG had agreed to 'go to batj! as it were, with ARTIE's Local
Draft Board in Brooklyn, to prevent him from being taken into the
] service, and that this was also the reason for ARTIE's secking ™~
) work with the Kellex Division, since this carried a very high -
- exemption priority, BROTHMAN said that he accused ARTIE of both
l«i—fﬂ;_ selling him out to GOLWYNNE and to HEILIG, and of a variety of
other msdeeds, and that finally he got so angry, he attempted
" to physically beat up WEBER, and had only Yeen dissuvaded from
doing so by other people in the Chemurgy office, The upshot of
the whole matter was that BROTHMAN was fired from both Chemurgy and
the)Qegal Coppany, and _along with BROTHMAN there werg thrown out
of work OSCAR\VAGO, LLAN, EMIL BARISH and J CHIEN. .

"XORCHIEN was an architect employed part time by
Chemurgy, and a friend of ABE'S, VAGO was a mechanical engineer
and an extremely able draftsman, BARISH wgs a chemical engineer
and WOLLAN was essentially a mathematic and a physicist, but
was working mostly es a chemical engineer, ABE said that meveral
daﬁ after the event occurred, and this was on the 15th of fugust
194h, that these four people and BROTHMAN met in the laboratory
which had been ysed on 32nd Street, and had finally agreed that
{ _ the best thing that they could do under the circumstances was to
form a firm of their own, This was to be & firm which specialized
in developing chemical processes and then designing the equipment
for these processecs, No laboratory facilities were available
since the space at 32nd Street was converted into a design office,
This was only one sm2ll room and a partition was put in with a
desk for use of the members, The rest of the space, which had been
: laboratory tables, was used for drawing, ABE told me that while
. some of the others had contributed nominsl sums such as $200 toward
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“the formation of the company, still they were practically
penniless, and that the principal funds had come from personal
contracts which ABE had for doing wark for the Graver Tank -
Company and work for the Bridgepart Brass Company, The work

dspenser; I do not know the nmature of the work for the Oraver
~ Company, ABE stated that he was to recelve something like
$15,000 from Bridgeport Brass, possibly $20,000, and something
like $15,000 from the Graver Tank Company, Now, whother he had
already received some of this momey, I do not kmow, but the g
general impression that I came away with wes that & good deal of T
the money still was to come, and this would be used entirely for
furtherance of setting up the organization to be known as
A OTHMAN AND ASSOCIATE. ,

At either this, or at a later date, BROTHMAN explained
o me that the reason for having chosen this name for the firm
that they had all agreed that BROTHMAN was the only one of the
group who was well known in the chemical process field, especially
through his publications for the ¥Mc QGraw-Hill Company, end that as
such, this reme was more likely to attract attention and business
than a more descriptive one but one which did not contain the name
BROTHMAN.

7

T would like to explain that the ingredients of the
material dispensed through the aerosol bomb were Freon 12, Sesame
0i1, Pyrethrum, and DDT., The Freon was the carrier aml was a
liquid in the aerosol bomb and produced a fine mist when expelled
through the nozzle, The Sesame 0il was a carrier for the Pyrethrum
extract, which lest, provided the function of knocking down the
e insects, The DDT, while it did not have the high lmock-down of
- Pyrethrum, still had a far greater lasting effect ‘and was effective -

B on aurfaces .for as long as two years after they had becn sprayed,

"It was as a result of BROTHMAN's work on the aerosol
that he beczme interested in DDT, and it was on DDT that the Negro
chemist, GIBBS, was working in Apr:u of 19Lk.

nThe first time that I ever met NAOMI BROTHMAN was on an
occasion when I waited for ABE at Ls Guardia Fleld when he was dus
to return from a trip to Washington in comnsction with the Buna-S,

T —_ e - itmiet .

" for the Bridgeport Brass, I believe, had to do with the aerosol R
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’ - "Thia was some‘t.ime in February of 191424. The onﬁy‘evvant t.hat AU ’
e occurred was that we took a cab to BROTHMAN's aphrtment, and I R
. _ contimied from there to the Pehnsylvania Station, We did have :

_one brief conversation in the men's lounge curing which BROTHMAN e
gave me some fragmentary information on Buna-S, It was also - T
on this occasion that one of the times when I was supposed to have ~
received a complete set of data had been planned for,

Ty oo
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i "I would 14ke o add here that on several occasions
after leaving very late at night, leaving the Chemuwgy offices - L
that 45, I drove BROTHMAN over to Long Island City where he lived
near Skillman Avenue, and then took the same cab back to Pemn
i % Station, At this ti.me it would have been impossible for ABE
- . to get a cedb driver to take him over to Long Island City withunt
the promise of a return fare,
"Regarding the subject of remunsration, BROTHMAN never
received any money as payment for work that he did far the Soviet
Union, but these events did occur, On at least two occasions 4in
regard to information that BROTHMAN sald that he was obtaining for
me regarding the Buna-S, I paid him sums of $50, possibly one pay-
ment was $50 and the other $25, This was in connection with
blueprinting expenses, BROTHMAN told me that he had to order
additional blueprints and could not do so at Hendrick without
arousing susplcion, so he would order them and would pay for them
himself, and this wes repaid to him,:

bl Abgmalacivins .

nIn the summer of 1942, I purchased for BROTHMAN a
Lo Voigtlander camera which was of the cut film type or film pack

7 : type« This was a second hand camera and I believe that I had
g purchased it at Kline and Goodman in Philadelphia, There is some
. possibility that I may have obtained it from AL SLACK., BROTHMAN
told me that he wanted this camera in order to be able to take
pictures of his child or children, This camera cost me about $LO0,

ri
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"On several subsequent occasions, I supplied BROTHMAN
with f1lm pack which was very rare as was all f£ilm during this time,
I may have obtained this film from AL SLACK about Christmas of
- 1942, Also, I purchased a scarab bracelet costing about $8 ar
T $9, and an umbrella costing about §5 or $6 for a girl in the
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SChemurgy otﬁces. 'I'his girl was a atenographer vho had done

a gcod deal of typing for BROTHMAN in commect on with work that -
he was turning over to me, Particularly, do I belleve, that -
she had typed a good deal of material on mixing., I never met

© this girl, and I db not know who she is, but BROTHMAN told me
that he needed 2 gift for her and so I made these purchases, -
- I believe BROTHMAN turned over. one of them to the girl.

"In December 1945, I purchased a six inch sldde rhle}
Thid was a Keuffel end Esser slide rule in a leather ¢
case, and 18 of the vest picket type, This cost sbout $5 a@ .

There were two reasons for these gifts, snd the gifts actually

mcluded only the camera and the slide rule, One was that I
hadn't been able to see him for extended periods and felt some-
what guiltys the second reason was that I had been unable to make
any progress whatever, and this particularly roclates to the slide
rule, in obtaining 1eg1t1mate backing from the Soviet Union for
ABE in his enterprise. :

"I would 1ike to elaborate further on this matter of
legitimate backing, Starting in early 1942, and contimuing through
BROTHMAN's associations with Chemurgy, and into the period when
he formed A, BEROTHMAN AND ASSOCIATES, EROTHMAN, on many occasions,
I would say at least six, openly sd directly ésked me if I could
obtain legitimate backing from the Soviet Union so that he eould
openly sct up an enterprise and do work on chemical processes for
the Soviets, When I first mentioned this to SAM, he laughed
hilariously and seid that he had never heard of such d—- fool
nonsense in his nfe. : :

"First, I would like to explain that by legitimate back~
ing, BROTHMAN meant sums ranging from $25,000 to $50,000, Also, he
envisioned setting up & complete organization, includinb a chemjcal
development laboratory, a pilot plant setup for carrying out pro-
cesses on a small scale, and finally, design offices, &AM, as I
said, laughed hilariocusly and said that such was completely out of
the question, and that BROTHMAN must be mad, He again reiterated

his statement to the effect that the best thing that BROTHMAN could .

do, would be to obtain a Job with a large industrial firm in the
Un:l.ted States; that it was information from such firms that the
Soviets wanted; that he was not interested in the slightest in what
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"BROTHMAN might dream up; and that the Soviets were interested -
only in processes which either had been or were going to be
. actually recognized and operated successfully in. the United
..~ ° - Statess "I could not take back such a blunt answer as this to
" . EROTHMAN, so I tried to soften it some way by a varlety of ex-
cuses including the general oné that it was not feasible now, )
and another one that such funds were not avallable right now and '
- & varlety of other dodges, but as I have said, BROTHMAN repeated
his request on at least six occasions, These became mare frequent, .. .
especially through the year 1945, so much so that on this one | .i‘—__,‘_‘ N
occesion in December of 1945, when I did see BROTHMAN and gave .
him the slide rule, he asked me in desperation for backing, This
was after a lapse of quite a few months, possibly four, and again
upon that occasion BROTHMAN was very insistent, L

L. i
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"I would like to state here that I last saw SAM in
February of 194k and that my next Sod et contact was JOHN, whom
I have since identified as ANATOLY A, YAKOVIEV, On one occasion
in 194h, =nd this was very late in ISLL, possibly December, and g
. after BROTHVAN had again asked me about obtaining funds for him -
through the Soviets, I did mention this matter to JOEN, I did :
not get very far, however, and I think, as a matber of fact, that
I don't believe that I got any further than BROTHMAN's name, JOHN
grew very ancry and said that umder no conditions was I ever to
meet with BROTHMAN or ever to get in touch with him again, that
I had been instructed by SAM, and I will elaborate on this last, amd = = ¢
that BROTHMAN was never to be mentioned again, I staeted that I TN
never got very far, because I never got as far as this proposition s
or as far as telling JOHN that I had seen BROTHMAN recently.

LR 8
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niWith regard to seeing BROTHMAN, I would now like to

" state that in December of 1943, and possibly Jamuary of 194k, I was
o told by SAM that there was an extremely importent mission coming

up for me and that before he could tell me about the mission, he
wanted to kmow would I undertake it, I unhesitatingly agreed,

SAM then told me that the mission was far more important than any-
thing that I ever done befare, and concerned matters of not o _
immediate necessity but of world-shaldng importance, He did not
elaborate upon it at this meeting, but did on a subsequent occesion,
but he did tell me on this first timc that he brought up the matter
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o nof the 1mporta.nt mission, that I was to drop ccmpletely any
L ‘association with BROTHMAN and was never to ever see him again,
zdh - . 1 do not belleve that BROTHMAN ever gave me sny material sub-

C sequent to the material I obtained in 19LL on the Rufert Chemical

- Rompany, and this tloses my association 'n:!.t.h ABRAHAM BTR'“
behalf of the Soviets,

*] have read the abdve staiemeut, consistlng of 57
pages, and am signinz it as all statements contained therein are
true to the best of my knowledge and belief, :

. (Signed) HARH! QLD
‘ “July 1, 1950
Phila,, Penna,

"Witnessed: .. -

T. SCOTT MILLER, Jr. ) N
Special Agent, .B I. Just.ice -
7-11-50, Philsa,, Pz, '

RICHARD E., BRENNAN
Special Agent, FBI
July 1, 1950, Philadelphia, Pa.

"I wish to add the following relative to the Hotel
Lincoln meeting as set in my statement dated July 11, 1950 and

appearing on Pages 32 through 36, This meeting was attended by
Se¢=m £ +/ SEMENOV, BROTHMAN and myself, -

"Some weeks later I was waiting for BROTHMAN in Grand
Central Station in New York City; this was in the portion of the
station near the Graybar Bullding and where the ramp lecads out
to Lexington Avenue, BROTHMAN emerged in the company of several
other menj because of these strange people I made no attempt to
make my presence known to ABE, BROTHMAN, however, sew me, am he
and a blor dman left the group amd came up to me, ABE sald,
'FRANK, this is ARTIE WEBFR.!' WEBER then smiled and sald, ®'Shszke
the hand that shook the hand of !, you know,"

\Mbealen

o] wes very much disconcerted at this because I
1med1ate1y knew that WEBER was referring to ABE's meeting with
SEMENOV., BHowever, I managed to make some non-commital statement
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"and no further mention was made of thj.s incident,

et "But the next time that I saw ABE, however, I did _
T very direc ask pim whether he had talked to ARTIE sbout the - . = .-
e " Iincoln Hotel meeting with GRORGE. BROTHMAN assured me that he - F
T had not and no further conversation was held on this subject. C

\Signed) HARRY GC ,
12) 1950 . -n

Philadelphia, Penna, .

= B "M tnesseds '
. T. SCOTT MILLER, Jr,

. Special Agent, F.B.I.
' 7-]-2"50’ m., Pa.

RICHARD E. BRENNAN

Special /gent, F.B.I.
July 12, 1950 ) B
Philadelphia, Pa," : :
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On the same date, BARRY GOLD in a signed statement gave the
following information concerning conversations he had with BROTHMAN relative
to their stories given to the FBI and the Federal Grand Jury:

"July 11, 1950 -
Philadelphia, Penna,

ayn rasr «

"I, HARRY GOLD, hereby make the following voluntary
statement to T. SCOTT MILLER, JR., and RICHARD E, BRENNAN, who
have identified themselves to me as Special Agents of the Federal
Bureau of Investigation, No threats or promises have been made
me, and I realize that I doc not have to make any statement, and
any statement I do make may be used against me in a Court of Law,
I realize that I have a right to counsel,

"The events I am going to descridbe occurrgd during the - }
two year period when I was employed by the firm of A,” BROTHMAN, AND i
ASSOCIATES of New York,. . ) i
Ay *The affair actually began one or two days priar to o
et . Memorisl Dsy 1547. I had been working in the Elmhurst Leboratory L
| |
| 2 -
l
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- fof the firm and had then reached the point where further work -
el required my golng in to the Engincers Club Library in Manhattan, AP
e : The time was sbout 3300 in the afternoon. I left the laboratory : :
I T . and on.the way to ¥anhattan got off the subway at Queens Plaza, '
L ‘80 that 1 could stop in to the Design Offices of A. BROTHMAR o
‘and Associates; which 4s located s} 29-28 Llst Avemue, Long o
Island City. The building in which t __@_'W_Dﬂu@ Offices *
are located is called the Chatham- en I had emerged from :
the submay, Just as I was crosging the street to the entrance
of the buil , this is on the sfde of the stréet nearest the
subway, one of the BROTHMAN employeés, an electrical engineer
whose namie is SOINEANSHEL was leavinf the buildingi In the middle
of the street he accosted me and said, but not too excitedly,

{4 1Did you know that some Government mey are upstairs talking o
ABE?' It may be possible that in place of the phrase, !Govern-
ment men,! that FANSHEL used the words !Internal Revenue men,!

I cannot exactly recall; in any case, I was not very much distmbed,
and went directly up to the offices with the purpose of consulting
with ABE to see whethar there was anything further beyond what

I had projected to look up in the chemical literature,

. N4 sy .
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] "The following conversatién took place immediately as

T ' BROTHMAN approached me in the office when I arrived, While some ‘
T of the conversation is set forth in quotes, it is substantially -
c ;::5.‘ what BROTHMAN told me upon this occasiown, .

. Y ‘
} 1 "¥hen I arrived in the office, BROTHMAN was in a state _
& of great excitement, he immediately went Iorward t© meet me,

"The first thing BEROTHMAN said was, 'The FBI were here—

. they kmow everything--they kmow all about us-——they knowr you were
i a courler-—they have a photograph of you and me together in a
. restaurant} Look, we don't have much time, Look, HARRY, you've Lcdl b

- : got to get this straight, You have got to tell the same story 1
o told of how we met, Look, do you know this guy JOAN?! I told
BROTHMAN that I did not know JOHN, and asked BROTHMAN what he was
like, BROTHMAN then sald, 'Look, HARRY, you have got to get this
description straight}! BROTHMAN then described to me a photograph
which he said had been shown by Agents of the FBI to him, which
photograph BROTHMAN said was of JOHN, , BROTHMAN described JOHN

to me as a wigened sort of fellow witlyreddish hair and a receding
. ~0llL/It KN <
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- a8 t0 how you met $his man--remember—-youtve got to say JOHM
introduced you to me, Look, I told them that JOHN was an entre-

- evalua

'haa.rnne BRonaANtoldme thatJomvsnamemaomething
like 3001.1.15}1.' After describing JOBN to me, EROTHMAN wanted
to know if I tgot thatl' and I said that I had, BROTHMAN then
said, 1Look, you have got to meke some sort of story right away

s

preneur, and that you and I worked together for him, with you ot
_ ting chemical processes.! 1 then asked BROTHMAN how the ‘ o
FBI got the photograph of myself and him, EROTHMAN then said,
11 don't know, they've got them--a 1ot. of them--photographs of
everyone.

R

"About the middle of this limited conversation, BROTHMAN
sald to me, 'Someone has ratted--it must be that bitch HELEN$!
BROTHMAN also said to me, 'Those fellows out there ere going to
see you--they may dbe on their way out there now, I promised them
I would not talk with you, so don't let on that we've talked ebout
this, You've got to cover me wp and tell them the same story that
I told you,!.

PN R & PR U I ST WL P MR

"BROTHMAN then hegan urging that I leave mmediat.ely
for the laboratory, although I wished to stay and have further
conversation about this matter, as the full impart of it had just
been realized by me,

"One of the last t that BROTHMAN told me before I
left the office was that Miss MIR KOWITZ had left in BROTH-
MAN's car for the office of GIB N, who was an attorney

employed by théamtorg Trad:l.ng Corpdration, ,

s auPraisiag 025

iR

n] left ‘the office amd returned by subway to the labore
atory. On the ride back to Elmhurst I thought of a man whom I had
known ot the Pennsylvania Sugar Company, This man's name was

* CARTFRWHOODLESS, end he had been about a year ar so older than I,
" and had been the son of C, R. AOODLESS, one of the men who had a

large interest, both financial and especially axecutive, in the

~ Pennsylvania Sugar Company. W. H, HOODLESS, who at one time was

in complete control of the Pennsylvania Sugar Company, had been o
e brother of C, R, HOODLESS, I hWed known CARTER HOODLESS very well, -

and I chose him as the person whom I would use to explajn to the - - %
FBI as to the fictitious manner in which I had met JOHN QOLLISH, . - . .

bk
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"I would like to state that I had never heard this name before
until BROTHMAN told me that name a few moments p:revioua to this

; "I perﬁcula.rly chose CARTER HOODIESS because of the
fact that he had died about four years previous. |

v] retnrned ® the 1aboratory ad tried to busy nwself
about my duties there, In sbout an hour, and this would make it
-about L4330, two men entered the laboratory. They looked around
and, even though both were looking directly at me in the small -

- space where we worked, they asked, 'Is there a Wr, HARRY GOLD
here?! I replied that I was HARRY QOLD. They said that they hed
- Just recently spoken with ABE FROTHMAN, and desired to converse
with me further about some matters that he'd mentioned, These
men identified themselves to me as Agents SHANNON and O'BRIEN of
the Federal Bureau of Investigetion, We went outside and sat in
O'BRIEN's car for & twief while until the persomnel of the laboratary
had gone home, Shortly before the agents had arrived, MIRIAX

~MOSKOWITZ entered the laboratory and told me that ABE had gone
‘home with a splitting headache, MIRTAM was still there, but was
on the point of leavin., when the sgents arrived, .

" "When everyone had gone home, the agents amd I re-entered
the laboratory and had a very long conversation, lasting from
about 5:15 until about 9:00 otclock that night, In the course of
the conversation I told them the following stary, That in October
cr November of 1941, I had attended a Philadelphia Section Meeting
of the American Chemical Society, This meeting was held in the
Franklin Institute, as they customarily were. I said that I had
previocusly agreed to meet CARTER HOODLESS at thls meeting, I sald
that when I had entered the meeting hall CARTER had gone forward to
greet me and had srid that he had a friend here who was amdious to
meet me, CARTER Rad introdyced me to this friend, and had intro-
duced him as JACOB\GOLLL \QLL;_Q@; I cannot recall now whether
BROTHMAN had told md, during earlier talk in the office that
the agents had referred to the man as JACOB, or whether the agents
in their talk with me¢ had referred to him as JACOB, - I do recall,
and very distinotly, the fact that I was shown a number of photo-

~ graphs, possibly five or six, one of which was that of the amall

wizened man with the receding hairline and a somewhet wry grin on
his festures, whom I identified to them as the man to whom CARTER
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. the phone number, I had been told that he worked for the Hendrick

™had introduced me that night at the Franklin Inst.itntn in Phila- o
delphia. : ) o
"To continue with the story that I was tell:l.ng the FBI,
1 t.old them that after the Chemical Socliety meeting was over, and
“that this principglly had consisted of a talk by some prominent
visiting chemist, (this was the normal procedure, what business
there had to be tranaacted usually was done in COnmd.ttee, end the -
evening was normally, completely taken up by the talk of a visit-
ing chemist, usually one of prominence in his perticular field),
that we, OOLLIS and I, had left CARTER BOODLESS and had gone into -
downtown Philadelphia to & restaurant in the neighborhood of Broad
and locust Streets, I had told them that this restaurant was
Tendlerfas, I also told them thet I went there with GOLLIS upon
‘his invitation, I contimued with 'my made up story.! I said,
during the course of a two or three hour conversation, that GOLLIS
had explained to me that he was a Mechanical Engineer and a pro-
moter, and that he knew a very excellent Chemical Englneer in
New York City, I had said that this Chemicel Engineer was design-
ing processes for GOLLIS, and that OOLLIS needed a Chemist to
check on the reliability of the chemical informtion that was being
given, I said that QOLLIS had become very expansive and had ex~
plained to me that I would be paid well for this work that I was
to do, and thet he had peinted a very glowing picture of the future,
I also said that GOLLIS had given me the name of the man and his
office address end telephone mumber, The name that had been given
to me was thet of ABRAHAM EROTHM/N, md while I had not recalled
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Manufacturing Company of New York City. OOLLIS, I said, had told ,
me to get in touch with BROTHMAN in the near future, and to meet
him and begin working with this Chemical Engineer, I also told
BAgents SHANNON and O'BRIEN that GOLLIS had mever given me his
address in New York, and further, that during his conversation be
had not struck me as being a man who had the technical knowledge
necessary for that of a Mechanicd Engineser, I told the Agents that .
during the course of the conversation I had been somewhat taken in, 3
but that on calmer reflection a 1little later, the whole story -
began to have somewhat of a false air, The next events that took
place(according to this story), were that I had called BROTHMAN in .
New York City, and after one or two unsuccessful attempts, had gone
to see him there, I stated that from the very beginning I was
fascinated by BROTHVAN's tremendous knowledge and ability, and that
from the very first we had become close friends, I stated that I
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"made, during the period from Novanber or December 19!;1 until
sometime in late Spring or early Summer of 1942, some six or
seven trips to see BROTHMAN, all to New York; that on several
- of these trips I had worked at BROTHMAN's home in Sunnyside, Lk
long Island, I stated that on two or possibly three occasions S
" BROTHMAN had given me some design materisl comsisting principally R
of isolated blueprints of various reaction vessels, and that I - -
had taken them home with 5 further stated that about three . <
or four weeks after I fﬁﬁ"n@ QOLLIS, that he had called me at
my home, (he had obtained my home address and telephone mmber from A
me on the occasion of our first meeting), and that he said that . -
. he had merely verified on the occasion of this first call that I -
had gotten in touch with BROTHMAN., He had also said that he was
Just passing through Philadelphia amd could not see me that even-
ing, I stated that there were possibly some three subsequent
calls, each about a month apart, and that on each occasion GOLLIS
had been very cvasive when I asked when I could see him, I then
stated that subsequent to Februsry or early March of 1942, I had
" never heard from or seen GOLLIS, I further said in my statement
to the Agents that BROTHMAN and I had not discussed OOLLIS very K
mich, but that on one or two occasions when we had, we had come
~ to the agreement that he wag just a fly-byenight promoter with
no substantial funds to back up his enterprises, and that BROTHMAN -
— and I had both agreed that we doubted that we would ever hear
1 ' from him again, On the occasion of making this statement to
R Jgents SHANNON and O'BRIEN, I told them, upon their questioning, -
o that I did not kmow but what these two or three blueprints that 3
}”ﬁ BROTHMAN gave me might still be in my home in Philadelphia, 3

R aidzﬁbﬁ-‘;ﬂr‘
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"The entire preceding story which I told Agents SHANNON o
end O'BRIEN of the FBI is completely false, and is a product only N
of my imagination, The only item resembling truth in it is that ]
concerning the blueprints which I did actually pick up from BROTHM.N
early in our relationship, but these blueprints were not picked up
at the behest of OQOLLIS, whom I never knew, tut on instructions ‘
from another person,

m:&mm
‘wThe interview with Agents SHANNON and” O'BRIEN was
concluded about 9:00 otclock that evening, About 9130, MOSKOWITZ
and BROTHMAN came out to the laboratory in BROTHMAN's car, It
may be possible that they had called before leaving for Elmhurst
to sec whether the agents had gone, In any case, when they arriveg,
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"the three of us went to eat in a restsurant along Queems -

- : Boulevard in the Rego Park section of Queems, This restaurant .

G- - 18 called Sunny's of Chinatown,! We had dinner in the restaurent,

L . but before that and while we were still in'the laboratary,

" BROTHMAN had wanted to kmow how I had carried off my conversation
with the agents, Just as I was going to reply,
interrupted and assured ABE that I had been extr
when the agents entereds I told BROTHMAN that I elieved that
the whole affair had gone very welle ,M/RjAM

- UABE's openﬁ@"i%ark to me ai‘t.er getting into the
restaurant was 'HARRY,' you dop't bleme me for having brought your
name into this, da you? I thought since they would eventually
uncover you because of our long close association, that it would
be better for me to bring you in myself amd at the very begimning,t
The long olose association to which BROTHMAN had referred specific-
ally meant the amnner in which I had been working for ABE at
A. BROTHMAN and Associates since May of 1946, There was not
very much conversation during our meal in the Chinese restaursnt,
and we returned tc the laboaratory sbout 10:30, I 8t1l1l had a
considerable amount of work to do that evening, When MOSKOWITZ
went out on an errand, possibly to obtain some coffee, I related
to BROTHMAN in detail the stary that I had told Agents SHANNON .
and O'BRIEN, I recell that BROTHMAN said, 'Look, HARRY, I got
to know all sbout you, What can they find out that I don't know3®
I then told BROI'HMAN that in reality I had never been married, -
and further my brother was still alive and had not bem
W10 1o the Pa Pacifi.c, and that I 1ived wdth my family in Phila-
delphia, I had previously told BROTHMAN that I was married amd
s that my brother had been killed in the Pacific, I recall that
2 BROTHVAN made many recriminations for my having told these false-
hoods, but he said that he did not think these points would be
serious, The greater portion of the conversation at the above
time consisted of my telling BROTHMAN the same story I had told
re the agents about my fictitious meeting wdth JACOB QOLLIS. We did
L not have any time to go over BROTHMAN's story to the agents about

. the manner in which BROTHMAN met me, At this time ABE and X
realiz ed that there was a ddscrepancy in the stories we had
related to the FBI Agents, I had told them that I had ariginally
met BROTHMAN in 1941, but ABE had told the fgents that he had
met me in 1940, He decided to belittle the importance of this
discrepancy, and at that time ABE told me that I could always
use the excuse that my memory wee feulty, BROTHMAN expressed
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vconcern to me that I might have had 6the.r dealings in IV
associat.i.on with the Soviets with which he m not. ramiliar.

o "I woul like to explain here that my aztual con-
tacting BROTHMAN from September 1941 to sometime in 19LL wes
for the purpose of securing from him technical information in
_ which the Soviet Union might be interested, The true part of my
story to the FBI Agents, that is, my obtaining blueprints from
ABRARAM BROTHMAN, was actually in comection with my activitiea
on behalf of the Soviet Union,

"Continuing, BROTHMAN seemed worried that he would
become involved with the FBI because of his known association
with me, and for that reason wanted to know what other activity o
I'd engaged in other than with him, I told ABE at this time that : -
no one knew of any of my other activities, and suggested to ABE . -
that he should not mention any other activities of nﬁ.ne 1n front
of anyone, particularly MIRIAM vosmmz.

"From the first time that I met EROTHMAN up until the
time I went to work for him in May of 1945, he did not. know ny
true name, as I had originally introduced myself to him under the
name -of FRANK KESSLER, He also knew that I used the name of HARRY
0OLD, but he did “f. know whether either one of these names was
ny true name,

"Continuing with the conversation at the laboratory, I
told ABE that I was a little concerned about the explanation for
my using the name of FRANK KESSIFR in my dealings with ABE. I o
suggested to ABE that the FBI was certain to get in touch with '
ARTIE WEBER, and that ARTIE WEBFR only knew me as FRANK KESSLER,

- m At this time I suzgested to ASE that it was possible that I could
[ use the idea of my fear of Dr, GUSTAV T, REICH, my superior at the
: Pennsylvania Sugar Company, as the reason I was dealinz with
BROTHMAN under an assumed name, The fear would be based on the
fact that I, as a chemist of the Pennsylvania Sugar Company, would
have been criticized for doing independent work on chemical pro-
cesses outside of my work at Pennsylvania Suger, BROTHMAN thought
that such an explanation would be a very shrewd stroke indeed,
> At this time BROTHMAN suggested that as an additionsl explanation .
for our association, that we make up a story thet we were
collsborating in writing a book on chemical processes, with ABE
writing the book and my doing the chemical background, 1 was
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ndubdous about this story and believe that I only used it upon

" one oceasion and ¢hat was when I was questioned by Agents T. S.

VILLER and R. E, EiENNAN between May 15 and May 21, 1950,

"During this convers~tion with BROTHMAN mentioned
several names to me, one of which I recall was HARRYXSILVERMASTER,
and asked me if I had ever used any of these names, adding that the
FBI Agents, SHANNON and O'BRIEN had mentioned these namea to . T
BROTHMAR, I told ABE t.hat I had never used any of these names,
which was true,

"Efther that night, or possibly the following night .
at about 3:00 ofclock in the morning, as BROTHYAN was dropping me

. off at the Pennsylvania Station on 7th Avenue, in front of the
- mein entrance, he sedd very bitterly, "What sort of a dammed fool

is it who takes a person so closely tied in with all this affair

and obtains for that person a job in Philadelphia?! The person

to whom BROTHMAN was referring was THOMAS L, BLACK, ¢ friend of

mne since February of 1933, and BROTHMAN was specifically referring
to the fact that I had been instrumentsl in obtaining employment

for BLACK on a consulting basis with the CHARLES W, BERG Laboratories
in Philadelphia, This event had occurred sometime in late 1945,

He was also very bitter about the fact that on five or six occasions
I had brought BLACK out to the BROTHMAN Laboratories in Elmhurst,

at BROTHWiN's request, to aid in work which we were then purusing

for A, BROTHMAN and Assoclates, This statement of BROTHMAN!'s
infuriated me, especially since BLACK had been brought up to help

at the BROTHMAN Léboratories at BROTHMAN's specific request, and

had come from Philadelphia to New York at his own expense and had
never been reimbursed for these expenses, nor peid for the wark

he had done-in iBE's Leboratory, I do not recall whether the name
'BLACK' was actually mentioned in this conversation bectween ABE

end myself or whether the mention was confined to the name *TOM!, ELA¢A
but there was no doubt that ABE and I both were talking about

THOMAS L. BIACK. _

"iBE also esked me at this time if THOMAS BLACK hed ever
used the name of HARRY SILVERMASTER, or the other several names he
previously asked me 4if I had used, amd which had been mentioned to
him by Agents SHANNON and O'BRIEN. From BROTHMAN's conversation he
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oo ®zave me the definite impression that he was of the opinion
R - . that BLACK was theaso-called master mind of the group who were
ST ; obtaining technical information for the Soviets, such as the

information ASE had been furnishing me from 1941 until 190,

I recall that the argument over BLACK between ABE and myself
almst culminated in a fist fight which was prevented by the
intervention of MIRIAM MOSKOWITZ, who was in the car with us,

(I 4 Hﬁ-&d ¥
went to Phiiadelphla that weekend and returned to

New York Sunday night, and then drove with the BROTHMANs to
Peekskill, New York, where we spent the night in ABE's surmer

v Y home near there,

I
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"While at this summer home ABE told me that he had
been in touch with GIBBY NEFDLEMAN, but stated that he had given
NEEDLEMAN very little facts concerning the association of BROTH-
¥AN and myself, ABE told me that NEEDLEMAN suggested to him that
should BROTHMAN be recontacted by FBI Agents, he should tell them
e that he was too busy to see them, However, after talidng it over,
T . ABE and I agreed that it would be best to give the sppearance:

: of trying to cooperate with the FBI.

R e 1 |

. "Also at Peekskill, I told ABE that while I was home over
the Memorial Day weekend, two FBI fzents had made a scarch of my -
home, but more in the nature of an inquiry than e complete scrutiny,
and had seemed partlcularly concerned about the blueprints of the

. Hendrick Company, which I had mentioned to Agents SHANNON and
cw O*BRIEN., I told ABE that once I had assured these Agents there

RER | were none around, they hed accepted my word. BROTHMAN seemed

especially critical of the fact that I had gone home over Memorial

Day, and seemed particularly concerned with the fact that my pure-

pose in doing 80 was to destroy incriminsting evidence which X

may have had in my home, and which particularly related to my

P activities for the Soviet Union outside of those concerned with

BROTHMAN,

RTINS QRN Ry

"I would like to add that the we_ek following Memorial
Dey, I was again visited by ALgents SHANNON and O'BRIEN at the
EROTHMAN Laboratories. On this occasion they asked further
questions relating to my story concerning CARTFR HOODLESS and
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R Jﬁwb "GOLLIS, and also they returned to me my Coast Gnard Pass which
ey bnd on 1t ny photograph taken in 19h2. ,

*About three or four weeks after ABE had been questioned
by FBI Agents SHANNON and O'BRIEN, he received a summons, directing
him to testify before a Grand Jury in New York City. !‘hen I firet
saw BROTHMAN after he got this summons, and which meeting was in
the office of A. BROTHMAN and Assoclates, he used a very accusing
tone toward me in informing me of the fact that he had received
the sumons, He let everyone in the office infer that he was -
being made the tgoat! for my activities, At this time ABE wanted
_to know whether I had told him everythings By this I tock it to
mean whether I had told ABE all of my background or any activities

LA Y which the investigating agents might uncover at a later date, I
told ABE that I had,

mShortly after ABE hed received this summons, tut before
he testified before the Orand Jury, he went to see an attorney in

oy New Yoxk City whose name I cannot recall, except I think his first
\ name 1sNTOM, and his last name is an Irish one, I do recall that a
Mr, FOWL .

N was a menber of this firm,

s\

- "When ABE came back to the ‘office after talld.ng with
this attorney, he told me thet he had told this lawyer the same
: ; story which he had given to the FBI Agents when he was first
: questioned by them, Following this, but before ABE testified, he
A asked me several times if I had told him everything, and especially
1 would he'get caught short while testifying?!
: -_','_-ij "Upon receipt of the summons ABE's first reaction had
been that he would tell the Grand Jury the true story of his wark
for the Soviet Union, and would take thisstand, saying twhat the
7 devil, the information was never utilized by the Soviet Union, since
they later purchased plants covering the information on the Buna-S
synthetic rubber, and a good deal of it was design work which they
could themselves have done,* I do not recall the exact circumstances,
but I do know that FIRIAM WMOSKOWITZ and (IBBY NFEDLFMAN and later
I, succeeded in dissusding BROTHMAN from such @ foolhardy procecure,
telling him that such an admission was exactly what the Pederal
mthorittaa were looking for,
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: "I recall that I was with ABE during the evening of the

d:w he testified kefore the Grami Jury at either the office of
A, BROTHMAN and Associates, or in a restawrant nearby called
ANTON TOKARSKI's, ARE told me that the Grand Jury had dug up &
very complete story of his youth, and that the aetiarney had hammered
these facts at the Jury to show that ABE was an exceedingly -
brilliant person and as such, was a person of very erratic and
radical tendencies who was jJust the type who would become engaged
in espionage activities, I recall ABE telling me that these

attorneys were T, VINCENT QUINN and THOMAS DONEGAN; ABE said that
DONBGAN in particular had done most of the thatchet work,!
BROTHMAN seemed well pleased at his behavior before the Grand
Jury and sald that he had, 'neither eringed, flinched, or begged,!'
ABE t0l1d me that in his opinion the Grand Jury had been 'stuffed
to the gllls with stories of spying,! I then asked ABE if my name
had been mentioned before the Grand Jury, and ABE assured me-that
it had not been mentioned, ABE told me that he understood, either
from the attorneys or from someone else, that ABE had only come
into the Grand Jury inquiry at the tail end of the proceeding amd
that he, BROTHMAN, wes among the last w:ltnessee to be called.

"About three or four weeks after this I had returned
from the library in New York City, and had arrived at BROTHMAN's ‘
office at about 10:00 or 11:00 P,¥, He gave me a summons which
had been mailed to me at the laboratory, and which someone in the
laboratory had brought over to ABE's office, This summons directed .
me to appear before the Grand Jury to testify on the 31st of -
July, 19 At this time BROTHMAN said, 'HARRY, don't be scared Go LD
or frightened, but you are going to be called befc:re the Gram
Jury—~you don't have anything to worry about--we'll go over the
story together, and es long as you tell the same story that I did,
everything will be O.K.' ABE then handed me the summons,

- "I then went to the Elmhurst Laboratory of A. BROTHMAN
and Associates and worked until 5100 or 6100 AM the following
morning, I had ariginally wanted to go visit my family in Phila-
delphia i{mmediately after seeing the summons, but ABE told me thet
he had made an appointment for me to visit the same attorney he had ’T'a(r
seen, and whom I have previocusly described abova, the following
morning, I did not see this attorney the following morning, btut
d1d see him the following evening, and told him the same stary that
1 had told Agents SHANNON end O'BRIEN.

DI Y I PN



"Later that evening after seeing the attorney o.nd at
" sbout 11200 or 12:00 P.M., in BROTHMAN's office, I saw ABE, I
told ABE that I wanted to talk with him sbout his testimony, but
- ABE instesd talked"with a number of the employees of A, BROTHMAN
and pssociates who were in the office et that time, and then

suggested to me that I go with him to drive MIRIAM MOSKOWITZ - -

home, We got in the car and started out, during which time I
"kept reminding ABE that we had something very important to talk
about, but ABE kept brushing it off and went into a great

d4esertation on political theory and the declining state of capitel~ .

ism, After making several stops, such es to eat watermelon and
other time-killing incidents, we finally arrived at ABE's garege
in Sunnyside at about Ls0O AM on the dsy I was to appear before
the Grand Jury, After wasting some more time talking with the -
garage attendant, we began walking sround in the neighborhood of
ABE's home in Sunnyside, Queens, New York, and comverseds I kept
reminding him about the fact that I was to testify that day before
the Grand Jury, tut ABE did not seem too concerned about this, .
ABE told me if I were to be confronted with some conflicting state-
ment or date in my testimony, I was to use the excuse that it had
all happened some years ago and I had a feulty memory, During this
walk I again repeated to ABE the story which I had piven the Agents
about the manner in which I originslly met ABE, which was the story
I rlanmned to tell the Grand Jury that day, ABE told me not to act
frightened before the Grand Jury, but to be dignified and calm,

He told me not to appear to be begging for clemency or mercy or

for understanding on their part, and even, if necesssary, to a
certain extent to be defiant, In general, the tenor of this

advice was that I was to tell the false story of how I had met

Ja cob CGOLLIS through CARTER HOODLESS and then through GOLLIS had met ABE,

“This ABE was very insistent upon,

o1 then told ABE that on occasions in the past I had
taken trips by rallroad and plane, and possibly the FBI could
locate records of these trips, Although I did not come out and
say that these trips were in connection with my Soviet espionage
activity, it was certainly understood by both of us thet these
trips were connected with such, ABE assured me that it would be
very unlikely that any record of such trips could be found in
view of the large number of people who were traveling by both plane
and railroad at that time,
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"2t this time ABE's wife, NAOMI [ “was Spen

sumer at ABE's summer home in Peekskill, New York, end st ABE's

. request I was living with him in his apartment in Summyside at
h2-08 h2nd Street, Queens, :

"We finally got to bed and a.fter two hours of aleep I
got up and dressed, and was ready to leave ABE's apartment to go
to testify before the Grand Jury, ABE was still in bed, ABE
wished me good luck and again said, 'Look, HARRY, you don't hold
1t against me for having brought your name into th:le, do you?!

"One other event that occurred during owr waJ.lc along
B8kdliman Aveme early on the morning of July 31, ABE at that time
told me that the Agents of the FBI had been to question' JULES
and had elicited from him the infarmation that Frior to

KORCHIEN, »
Hay of 19b6 KORCHTEN had met me and I had been introduced to JUILES

by ABE as FRANK KESSLFR, end KORCHIEN had identified me to these
Azents as FRANK KESSLER. I remonstrated to ABE end demanded to
know why he had not seen JULES immediately after ABE!s first
questioning by the FBI, so that JULES would not use the name
FRANK KESSLFR es a name by which he knew me, ABE said he had"
been so busy at that time, particularly with the various effairs
at A, BROTHVAN and Assoclates, that the matter had just tslipped
his mind,! We did not discuss this matter any further, except
that I said that it was unfortunate thzt it had happened, but
we agreed that I would tell the story, were I questioned, that I
had used the neme FRANK KESSLER because of feer that Dr. REICH
would become aware of my doing outside work with BROTHMAN while
I was still employed for the Pennsylvamia Sugar Company, We
mitually agreed that this story wes a good onme,

"pfter I testified before the Grand Jury, I again
went to see the lawyer, TOM, and gave him an outline of what I
had testified to, I then went to ABE's office and he and I had
lunch together at TOKARSKI's Restaurant, ZThere I geve in outline
form, orally, the testimony which I had given before the Grand
Jury, and further, that I thought that I had succeeded in putting
across to the Grand Jury the fact that I was a blunderer, and in
& very weak fashion, that I may or may not have been implicated
in what the Grand Jury was probing into, that is, Soviet espicnage,
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*I would like to state here that about the time .
Agents SHANNON and O'BRIEN first questioned ABE and myself, I
had received no pay for my work at A, BROTHMAN and issociates -
for about a couple of months. There had been some discussion
about my leaving ABE's employment, but after Agents SHANNON and
O'BERIEN questioned us, ABE told me that I had better stay around,
becsuse in the event either of us were questioned further by

-

Agents, we would be together so we ¢ould check up with each other .

on our stories to the Agents, This admonition was repeated on
several occasions by ABE up until June of 1948, when I finally

left A. BEROTHMAN and Assoclates, On the occasion when I finally
left A. EROTHMAN and Associates, in June of 1948, ABE told me

that he wanted to go over my story one more time, but I told him
there was no point in it because I was well acquainted with the
story. One of APE's finel remarks was, 'Remember when the Rover
Boys come around, you'!ll want to tell the same story you did before,!
ABE rdght possibly have added as a last remark, 'Don't pull e
LOUIENQUDENZ, ¢

. "1 recall that the above remarks were made by ABE to
me in such a way that they appeared to imply o threat, These
remarks were made late on Saturday morning or very early on a
Saturday afternoon in the first week in June 1948, and were made
in the BROTHMAN offices, while BROTHMAN wes sitting at his desk
and I was sitting in a chair near him,

*I would like to add one more point, After ABE had
shown me the summons requesting me to appear before the Grand
Jury on the 31st of July 1948, he gave me a typewritten copy of
his testimony as he had detailed it to his lawyer, I never had
mch chance to more than glance at this, and in addition, ABE
assured me that it was not complets, as he had left out many thines
purposely, believing that it would be best for the lawyer not to
know about these details, -

"Although prior to Mgy of 1946, ABE had known me under
the name of FRANK KESSLIFR, I had given him the name of BARRY QOLD,
6823 Kindred Street, Philadelphis, Pennsylvania, as a person to whom
ABE could direct a letter or communicate with me, . . '
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. Frocess ABE was working on at that time,

- <GOLD until I explained the matter to him when I went to work for

B

PEVEPR S YN ¥ S e

o “Agents BRENNAN and MILLFR have exhibited a letter
dated in August of 1945, directed to ms at ths above address and
signed by ARBRAHAM BROTHMAN, This letter requested that I do -
same work on the synthesis of methyl methacrylate monomer, which

BEE

p P L4 . -.;,:!“:.' .
LRI YOARITR ORI TERIS T Y AR L U AN

"ABE never did actually know my true name to be HARRY

him in May of 1946, I would 1like to add that in reference to the
statement on Page 20 relative to ABE's admonition that I remain
with him in case we ware re-questioned by the F.B.I., that my
real reason for staying with 4. BROTHMAN and /ssociates was not

this fear of further questioning, but out of loyalty to a
foundering firm, ' ; '

IR
Sl

"I have ‘read the above statement consisting of this amd

21 ty-pewﬂtten'pages and have signed each page because all of the i
informetion contained therein 4s true to the best of my knowledge 7

and belief. o . 3
'1+8igned) H.ERY GOLD i

July 11, 1950 . 5

Phih., Pem. . .

"Witnesseds

T. SCOIT MILLER, JR, :
Crecial Agent, FBI Justice £
7-11-50, Phila., Pa, N 3
RICHARD E. BRENNAN. 3
Speclal Agent, FBI ' ;

July 11, 1950, Philadelphia, Pa, " {

~_ On July 13, 1950 HARRY GOLD furnished the following supplementel

signed statement relative to ABRAHAM BROTHMAN testifying before a Federal Granmd i
Jury in New York City in 1947:
1
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; "July 13, 1950
S . Philadelphia, Pas

"I, HARRY QOID, give the following voluntary state- -

~ ment to T, SCOIT MILLFR, Jr., and RICHARD E. BRENNAN, both of

whom I know to besSpecial Agents of the Federal Bureau of In-
vestigation, U. S. Department of Justice, No threats ar
promises have been made to me, and I have been advised that

_ any statement I make may be used against me in a court of law,

I have been advised that I have a right to counsel,
"I would like to relate some events which transpired

in relation to ABRAHAM BROTHMAN testifying before a Federal Grand

Jury, in New York City, in late June or early July of 1947,

"About a month after Memorial Day of 1947 and on) I
believe, a Monday, I hed spent the day at one of the technical
1librardies in New York City, I returned to the BROTHMAN offices
in the Chatham-FPhenix Bldg, in Long Island City &t about 8:00
Pe Present were, ABE BROTHMAN, OSCAR VAGO, SOL FANSHEL and
BOBNCERSON.

"ABE arpeared to be very sgitated and cut me shart
when I began to tell him of the wark I had done at the librery,
ABE told me that he had recelved a summons to appear before a
Federal Grand Jury in down-town New York, He immediately wanted
to know if I had received a summons, I told ABE that I didn't
¥mow, but told ABE that if I had received one, it would probably
be at the PEREIRA's, the home at which I bhad until recently
roomed in Jackson Heights, As it was late in the evening, we
decided that I should not go to PEREIRA's that night, but wait
until the following morning,

"Both BROTHVAN and I understood that ABE was being
subpoenaed to testify about the matter which had been discussed
by ABE end FBI Agents three or four weeks previously,

"ABE at this time was very angry and said that the
whole affair was ridiculous, and that a great farce was being
perpetrated,. He said that he would be no party to any such
goings on, He said that instead of taking the stand and
to lie and squirm his way out of the accusations, he would make
a clean breast of the whole matter, ABE said that he would
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Ve E "stat_é the whole story ’ab;%oun@{m.m ard myself, He also - .
A said, tWhat the devil, the ormation was never utilized by .

AP the Soviet Union, since they later purchased plamts ccvering
E the information on Buna-S, synthetic rubber, and Houdry cracking
o - process, and a godd deal of it was design work which they them-

. : selves could have done.! There was also a statement by ABE to
‘ the effect that in any case, the information submitted had all
been of ABE's own design..

i

e g oty 5 ) gt ATtk AR b i R B35 Do SRR b et it o i e Vs i R s A e T @

"I replied that such a course would be extremely .
foolhardy, and that ABE should certainly think a great deal more sy
before deciding on such a stand, I did not press this polnt N
because of ABE!'s extreme agitation, and also because ABE told me
that he was not to testify until Thursday of that week, I then
N left for the BROI‘I-MAN laborstory in Elmhurste

"Early the next or Tuesday morning, I went out to
Jackson Heights, and found out from Mr, PEREIRA that I had not
received a sumons, Later that morning, on my way to one of the
libraries in New York City, I stopped at ABE's home in Sunnyside
and told him that I had received no summons, I recall that ABE's
reaction was that this was a good omen,

"I spent the day and the evening at the library., On
the way out to the laboratory that evening, I stopped by at the
office, at about 10:90 Qh Here I met a very hostile and
accusing a e part of entire BROTHMAN staff,
These people : \YAGQ. FANSHEL and ON and, I belir ve,

~MIRTAM MOSKOWITZ, I got the very defihite impression from the
manner in which I wes belng glared at, that ABE had convinced
everyone that in some manner, I had told such a stary to the
investigating agents as to completely exonerate myself, and to
fix the entire blame on ABE, Further, shartly before I left the
office for the lab, BROTHMAN called FANSHEL over to him and they
held a whispered conversation, during which time FANSHEL

o:casionally glanced at me, FANSHEL and BRO'I!-IMAN then went down-
stairs, ' :

~
[y

;.
}

PRERTE S

&7

"The next evening, probab]y Wednesday, BROTHMAN
MOSKOWIT2 and I hed dinner at Topsy's Restaurant on Queens
Blvd, At Topsy's, ABE told me about his conversation with the
lawyer, TOM, whose last name I cannot recall right now,
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"t ome point during dinner, ABE 1&Tt: - MQSKOWITZ and
me and went to the men's room, While he was gone, MOSKOWITZ
told me, with very evident relief, that during the day, she X
and QIBEY NEEDLEMAN had finally succeeded in convincing ABE of
the foolhardiness «of his contemplated course of testifying, to
_the effect that he gave infarmation to the Soviet Union,

*MOSKOWITZ told me that 1t had teken a good deal of
persuasion on the part of herself mw and finelly
NEEDLEMAN, thru pure logic, had succee convincing ABE, that
to reveal the fact that he knowingly gave information to the -
Soviet Union, would be exactly what the Federal authorities
wanted, MOSKOWITZ told me that NEEDLEMAN had emphasized to ABE
that the newspapers and the U,S, attorney would both succeed
in hammering home the fact that information had passed from -
ABE to the Soviet Union and that ABE's side of the story would

never be brought out, because he would never be given t.he
_oppartunity to do so, -

"Before we went to Topsy's, ABE told me that he had
that day received a notice to the effect that he was to teatﬁy
Friday instead of Thursday.

"On Thursday night, or the night before ABE test.ified,
I again questioned him as to whether he had given up his foolish

idea of telling the truth to the Grand Jury, and he assured me

"I have read the ebove statement, consisting of this
and five other handwritten pages, and am signing each page es
all the information contained therein is true to the best of my
knowledge and belief,

]

. . (signed) HARRY QOLD

TJuly 13, 1950
Phi]&o, Pemna,
"Witnessed:
T. SCOTT MILIER, Jr.
F.B.I, Justice
Phila,, Pa. 7-13-50
= _;_,__:---;.___ *- Special Agent, FBI, Philadelphia, Pa, July 13, 1950.
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AT CARBONDALE, PA, ™7 T LT .

¥r. J,*K. MC WILLIAMS, Estimating Engineer of the Hendrick

lhmfacturing c , Carbondale, Permsylvania advised Speclal Agent

- ALBERT L. PIFRCE on JuJ,y 12, 1950 that the Hemdrick Mamufacturing Comparny

has never in its history ever made design or considered making any type of
turbine engine for aircraft or otherwise, Mr. MC WILLIAMS said that to

the best of his knowledge, BROTHMAN never worked on any engines for any
other company,
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LT m the a.ft.ernoon of JnJy 11, 1950 Ilr. Jmes lchnermy, of the —]
Dopartnent, referred to our recent memorandum, setting forth the background —_
the Brothman case and pointing out that the atatut.e of limitations will run
on the perjury and subormation of perjury angles the latter part of this mont 3 ﬂ
Mr, McInerney advised that the Department was of the opinion that there was not - ._':L :.“‘
sufficient proof to indict Brothman for perjury or subornation of perjury. ST
However, the Department 4s of the opinion that Brothman should again be brought '
before the Federal Grand Jury at once, He advised that Mr. Fred Strine, of the & ...
Department, will go to New York tonight for the purpose of discussing this uttor ”"-__-}5,;
with Mr, Thomas J, Donegan and Brothman will be brought before the Orand Jury = . “ 7
) this coming Thursday or Friday to again put him on record before a Crand Jury - *’-:-é
on his previous atory, as furnislnd to the Grand Jury which heard ‘the Silvermaatar =
e in 1947 ‘ . : X i

-~ . -

T ;‘\“_.

ﬂ!"

- -_«,-_l_. - =
-

Q Mr. lchnerney wantod to know whethsr llr. Donsga.n was acquaintod nth "-~ u.:
) Q\} rocent developnents in the Brothman case, I advised him that we had not furnished -

. coples of the Brothman reporte to Mr. Donegan, inasmuch as the Gold case was ’g

. handled before a Grand Jury in the Eastern District of New York, but that any - =

agsistance that Mr, Donagan may need from the New York Office will be given t0 him *

1med.1.ately '-_, - . 2

. e . . ) . . HAI\ ,_JD BY 3

REcamm'nom ‘ . SRR e ST SK-. 3

~ ) " "'It 48 recommended that the New ’Iork Ofﬁco be adesed at mc@ ’- “"g

Department's opinion in this matter and that Mr., Donegan and Mr, Strine - ‘*'3

afforded any necessary assistance by Agents of the New York Office, It is rﬂgi' S 3

: recommended that if Mr, Donegan desires current reports in the Brotlman case, they o |

ot be hed to him by the Mew York Ofﬁ.ce. o
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- B ASAC Ihalen of New !ork called on the morn.tng of mgust 8 A
and etated t the petitiogfor writ of habeas corpus filed for -

Abraham Br n and Mar cowitz was withdrawn and the writ can-
celled, only reasan given for withdrawing the writ was that it
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Iork returned .an indictment against Abraham Brothman and Miriam.

. Moskowitz on July 89, 1950. This indictment charged them with
conspiracy. to defraud the. government and impede or obstruct the
. ‘administration of -justice. Brothman and Moskowitz were arrested’
by Special Agent.”of the Federal Bureagu of Investigation on the.
afternoon of July 29 at the Ulstér Chemical Company, Cliffwood, -

w Jersey. On arraignment before Federal Judge T. Hoyt Davis

pn July 31, 1950, .the hearing was . set over until August 2, 1950

—
om

N CONTAIN’_-ED‘-"

1S UNfLASSHWED"

b

Abraham Brothman was born at New Iork City, New rork,
- lon August 15, 1913. He attended (Columbia University where he
specialized in accountency and chemical engineering, and’ grad- B
uated from this university in 1933. ‘From 1938 to 1944 Brothman
was associated with the Republic Chemical ‘Machinery Company, 114:

-

ation, 420 Lexington Avenue, New York City.  Since 1944 he has
been operating a company known as A. Brothman and Associates,

ALL INFORMATIO

HEREI
DATE

City, New York. The lgboratory maintained by this company is
£ A located at 85-03 S7th Avenue, Elmhurat, Long Ialand, New York.

Miriam.uoskowitz was born in Bayonne, New Jersey on

with a B.S. Degree in education. Prior to the time she became

"~ agsociated as a secretary and later. as a paritner in A. Brothman
and Associates in 1944, Moskowitz was employed in New York City
by the Immigration and Naturalizatzon Seruice, Social Security
Board, and the ¥ar Manpower commission... :

ESPIONAGE P "-"‘."-;"“'“""-'f- STEmTE
o  The activities of Abraham Brothman were firat brought
to the attention of the FBI in 1945 at the time Elizgbeth Terrill
Bentley made her disclosures as to espionage acttvities in Wash-

/ao-eéfa//o --_/53

< @m/u/yﬂw EMW Wﬁ.n

The I'ederal grand Jury n the Southern District of New

East 32nd Street, New York City, and the Chemurgy Design Corpor- o

Consulting Engineers, located at 29-28 418t Avenue, Long Island |

June 10, .1916. She greduated from the City College of New York .

ington, D. c., and New York City, New York. According to Bentley,

—~

pnd each was held. under a 525,000 bond, . .-l R M;:~/
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‘Southern Digtrict of New York on July 22 and July 31, 1947, s
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ahe was iutroduced to Brothman in New Iork city by Jﬁcab Golos,;"”'

NN
U TV P SR .

2 @ known espionsge agent. ~After meeting.him, she continued her ;003
7 contacts with him between ‘May and the Fall of 1940. She adviséd f“ﬁ
that she would receive vdrious dlueprints of industrial pro-jfi,f -
cesses from Brothman, and . thereafter turn themover to Golos. . L
~In the Fall of 1940 she was directed by Golos to advise Brothman ' '
that in the future his contacts would de handled by another 3
person, and she obtained Brothman's automobtle license number, LA
which was. to be used tn the arrangement Jor his ueeting with the 3

new contact.

On thé basis'bf the above infbrmétibn Bfothpén and
Harry Gold were interviewed by the FBI in May, 1947, and sub-. .. °
sequently interrogated before a Federal Grand Jury in the = .77 :

respectively. Both Brothman ond Gold made statements to the - ‘
effect that they had met through Golos, who was then deceased, -
and that Brothman thereafter turned over the blueprints to Gold e

1]
Lo .
R L
DTS PPV o AT

~Jor delivery to Golos during 1941 agnd 1942, At the time of _ ey
their interview Gold was in the employ of A. Brothman and S

‘already testified before the Grand Jury, walked with him on the

Z

Associates and was working in the laboratory of that company.

Subsequent to the time that Gold ‘made his canJEssion .
as to his espionage activities on May 22, 1950, he admitted that
his previous statement as to meeting Brothman through Golos was
Jalse inasmuch as he never had known Golos. He gtated his - R
Soviet contact was actually Semen Markovich Semenov, an official .~
of Amtorg Trading Corporation. He advised that he made the false
statements to the FBI and before the Federal Grand Jury in New
York City in 1947 at the suggestion of and under the specific .
direction of Brothman. He stated further that Brothman, who had

P T TRt

[EERE T IS e

streets in the vicinity of the Brothman home between 3:30 AW and °
5:30 AN on the morning of July 31, 1547, and discussed with hinm

and counselled him a8 to the testimony he should give before the
Federal Grand Jury later that morning. According to Gold, the P
primary purpose of their discussion that morning was to get
their stories straight as to the manner in wvhich he and Brothman
ortgtually met. : :

Vi, s

lwd e

~

.Mbakowtt:, who was formerly aecretary to Brothman and. 2
later became his partner in the business, had Xnowledge of  the K
entire arrangement, according to Gold. He advised that she was

present in the offices of the company at the time of Brothman's

s .,
«2a ,




Podaatnts g - © .

: o . i
. tntervtew by the FBI, and later appeared at the Iaboratory '-“f e R
;. when he was being interviewed. According to Gold, she waa’gﬁg;ggiﬁﬁ?
- 1ikewise present on o numbder of occasions when he and ' £ o ;§
Brothman discussed their prearranged testimony. Gold also : 3
-,<advised that Woskowitz had made the statement to him on Lg;,, R S
the FNednesday evening before Brotihman testified before the -mf:-.+44§
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to his having furnished tnformatton to the Soviet Union.A. 4
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‘of Brothman's former business assoclates have advised that 3
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Bentley has stated that she knew Brothman was a member of the :
Communtst Party as she hcd collected his dues for the Party. . -4
Moskowitz was also alleged by Gold and other business assoc- :
iates to have been a Communist and in agreement with Brothman's .
- Communistic views., Co - ‘ o
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: Attached herewtﬁz is a memorandun which sets
“information concerning Abrahom Brothman and Wiriam Woskowits,
who were arrested on July 29, 1950, for oonapirtng to odbatruct:

the adninistration of Justice.
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